

COMENTANDO

Cuanto más gastamos en europeizar Marruecos más africanizamos España

No sé si los millones que gastamos en europeizar la zona africana asignada a España, que no es más grande que la Provincia de Badajoz, servirán para algo práctico. Sólo sé, que cuanto más gastamos en Marruecos, más dejamos de gastar en España, y que por lo que se refiere a obras públicas, está cada día más africanizada. Calculando los gastos solamente en 120 millones al año, y partiendo de la base de que la zona no es más grande que Badajoz, resulta que gastamos allí la equivalencia de un presupuesto de 5.760 millones. La cuenta es clara: si en una provincia se gastan 120 millones, en 48 provincias, se gastaría, proporcionalmente, los 5.760 millones á que aludo. Y discutiendo de otro modo, resultaría, que si dedicásemos una anualidad de 120 millones á pagar deuda al 4 por 100, podríamos haber levantado un empréstito de 3.000 millones. Por lo tanto, la empresa de Marruecos ha impedido que España gastase en España 120 millones anuales, ó que dedicase de una vez 3.000 millones al fomento de sus obras públicas.

¡¡ Tres mil millones!!!

Contra la verdad matemática no caben sofismas, y la verdad matemática es que estamos gastando en un territorio más pequeño que Badajoz 120 millones anuales como mínimo, á la misma hora en que para toda España no gastamos más que una cifra ridícula, regateando hasta los créditos para construir escuelas, hospitales y caminos.

Somos como esas gentes que se alarman por el encarecimiento de la carne y la suprimen de la comida; pero continúan con su abono al Teatro Real y vistiéndose en los modistos de fama. Eso es Marruecos para España: el culto ridículo y presuntuoso á las apariencias. Nos morimos de miseria, de necesidad, de hambre; pero nos damos el tono de aparentar que aún somos conquistadores y colonizadores.

A la misma hora en que todo es regateado para que España progresa, todo parece poco para llevar á los territorios del Marruecos inhospitalario é improductivo una parodia de civilización, y así, sirviendo los intereses de unos pocos, vamos aniquilando España, y nos olvidamos de los intereses de todos, como si viviésemos condenados á dilapidar fuera del solar patrio lo que de éste sacamos en fuerza de esquilmarlo.

Acabo de hacer una larga excursión por comarcas españolas, en donde no hay ni rastro de que pertenezcan á un Estado europeo. Los caminos son vericuetos por donde las cabras circulan con riesgo; las carreteras, están en peor estado que las pistas africanas; puentes empezados hace cuatro años, están como estaban al empezarse; las escuelas, son zahurdas; todo es primitivo, todo da la sensación de que la acción del Gobierno es nula. Por no haber nada que indique acción tutelar, ni Guardia Civil se encuentra por caminos y campos, distraída de sus funciones primordiales por concentraciones electorales decretadas por el pachá respectivo.

Cuando veía aquellos caminos abandonados, aquellas escuelas inmundas, aquellos campos sin agua, aquel abandono africano, y leía las cuentas de lo gastado en Marruecos en el último trimestre, sentía profundo desaliento, y más arraigaba en mi espíritu el convencimiento de que cuanto más nos empeñemos en europeizar Marruecos, más africanizaremos España. Cada peseta que á España quitamos para enviarla á África es una nueva resta á la riqueza nacional, y ya va siendo hora de que los gobernantes mediten serenamente acerca de ese tema, para abordarlo sin miedo á nada ni á nadie.

Es imposible continuar así ni un día más. Es preciso pensar seriamente en des-africanizar España antes de ocuparnos en europeizar África, y España, digan cuanto quieran decir media docena de señores que ven Jauja en Marruecos, está por completo abandonada. Lo primero, lo urgente, lo indispensable, es España: lo demás es secundario.

Con los 120 millones que gastamos tonta y locamente en Marruecos, podemos arbitrar cerca de cuatro mil millones sin recargar un sólo céntimo los actuales impuestos, y esos miles de millones gastados reflexivamente en España podrían ser la base sólida sobre la que descansase su futuro y rápido desenvolvimiento. Llevamos gastados ya en Marruecos más de 1.500 millones. ¿Ha pensado alguien en lo que serían Zaragoza, Sevilla, Valencia,

Coruña, Cádiz—por ejemplo—si se hubiese gastado allí 1.500 millones? ¿Ha pensado alguien lo que sería España si hubiese gastado esos 1.500 millones en barcos, ó en ferrocarriles, ó en fábricas, ó en escuelas? Los hemos gastado en Marruecos. ¿Y para qué? Pues para que al cabo de tantos años, aún estemos andando á tiros para poder ir de Tetuán á Larache y continúe el lento, pero continuó cañoneo de los tiempos ya históricos del general Martínez Campos.

Todo, absolutamente todo cuanto está sucediendo en España se halla íntimamente relacionado con Marruecos. Siempre he escrito que para Marruecos «ni un hombre ni una peseta»; siempre he afirmado que de allí no sacaría España mas

PERSPECTIVAS — EL ARTE INDIRECTO

Hablaban de un pintor famoso que, siendo de una tierra de luz, daba un tono sombrío y calcinado á sus cuadros, y alguien decía con tono de asombro y de indignación:

—Entro en su casa andaluza y apenas puedo resistir el ímpetu de aquella luz tan viva. Da el estudio á un patio, en cuyo centro hay una gran fuente de ancha taza circular, sobre la que hay alineada una teoría de macetas, cuyas plantas se hallan en plena beatitud florida. Hay allí azucenas, lirios, claveles, toda una gama de colores jubilosos y vivos, una alegría cromática que envidiaría cualquier artista hiperbóreo. Pero él, nuestro pintor, nada ve de aquello: tiene vuelta la espalda á la luz y á las flores. Me acerco á la tela que está manchando con el pincel y le veo acumular en ella tonos oscuros, opacos, cárdenos. Se diría que está pintando el crepúsculo de aquel mediodía radiante. Y lleno de asombro me digo: Pero este hombre, ¿dónde tiene los ojos? Y si los tiene, ¿cómo puede complacerse en pintar oscuridades y sombras, cuando la luz más hermosa le rodea por todas partes? Y lo que más me indigna es que en esos lienzos tetricos pretende reflejar el alma luminosa de su mediodía.

Habló así aquel hombre, y hubo una pausa silenciosa. Luego, uno de los que le habían escuchado, dijo:

—Su asombro de usted nos revela que en el lienzo á que se refiere había una intención superior, una laudable segunda intención que usted no ha comprendido. Sin duda, el artista meridional entendía practicar el arte indirecto y alegórico al expresar aquella luz deslumbradora por medio de tinieblas. Y es muy posible que lo lograra más eficazmente que copiándolas. La primera intención de un artista ante el espectáculo luminoso hubiera sido apresar aquella luz, aquella fuente y aquellas flores y meterlas en su obra. Pero eso hubiera sido demasiado sencillo. Bastaba con titular después el cuadro «Mediodía andaluz» para que la sugerencia fuese completa. Pero un lienzo así sólo hubiese tenido valor para una categoría primaria de espectadores, para los que sólo comprenden la imitación y exigen una lógica inmediata en arte. Pero el artista necesitaba hacer algo más que copiar aquella luz astral, recogerla y devolverla, sin transmitirla en su retorta creadora. Necesitaba digerirla, acrisolarla, decantarla y espiritualizarla: extraer de ella los valores alegóricos y sus equivalencias sentimentales para darnos su fórmula más potencial. Para eso escogió esos tonos cárdenos y opacos que le asombraban á usted; esos tonos de sombra caliente que él se complace en acumular sobre las carnes morenas, cetrinas, de sus modelos, sobre sus ojos de azabache, en torno á las cabelleras nocturnas. ¿Qué cosa puede dar más idea del sol glorioso del mediodía que esa sombra encendida y abrasada que forma regueros opacos á lo largo de los muros? Gracias á esas sombras y á esas palideces, las figuras que él pinta en su luminoso estudio se nos muestran consumidas, calcinadas por una gran pasión, y calladamente nos dicen que viven en una atmósfera de fuego. Y al mirarla, el espectador inteligente, y aun el otro, piensan que criaturas como esas sólo pueden haber sido halladas por el artista en una tierra de mediodía, en una ciudad como aquella en que tiene su estudio. Y vagamente evocan, por la magia segura de esa sombra, el sol en que tomaron ese tono caliente. Y vea usted cómo así, de un modo indirecto, pero eficaz, entran en la obra, coordinándose en la categoría secundaria que

que quebrantos; siempre he proclamado que no haríamos nada práctico porque ni aquello vale nada ni allí se conseguiría otra cosa que guerrear en tonto, sin finalidad social ni política. Frente á mi teoría se alzó la contraria afirmación que aquello se resolvía con una división y unos miles de duros. ¿Quién tenía razón? Los hechos dicen que yo. Y como ya no me equivoqué entonces, tengo derecho á decir que tampoco me equivoqué ahora.

La realidad, dolorosa y cara, es que Marruecos le cuesta á España 120 millones de pesetas anuales como mínimo, y que los Gobiernos españoles no tienen derecho á gastar allí ese dinero, porque cuanto más se intente europeizar Marruecos, más se consigue africanizar España.

El Parlamento va á reunirse, y ya va siendo hora de que en él sea tratado este asunto con absoluta claridad, para demostrar que ni á España le conviene continuar así, ni quiere.

JUAN DE ARAGON

Emplead el LUXOL para limpiar los metales de vuestra casa y conquistaréis la admiración de vuestras amistades.

les corresponde, la gran fuente, las flores de colores vivos y toda esa luz magnífica que el artista parece olvidar mientras trabaja. Hay, indudablemente, un arte indirecto más eficaz que el otro porque expresa el último término de un proceso estético; en este caso, el último término de ese proceso que empezaba en la luz es la pasión.

R. CANSINOS-ASENS

LA VIDA EN MADRID

UN SERVICIO QUE PODRIA TENER COMPENSACION:

Vemos pasar rápido un automóvil del servicio de incendios. Son autos caros, los únicos que creemos deben circular con rapidez por las calles de la urbe. Para evitar desgracias hace sonar una vibrante campana, cuyo sonido todos conocen y todos deben saber la obligación en que están de dejar libre el paso. Hemos oído apreciaciones acerca de si esas velocidades deben ser reservadas para los casos de incendio y no cuando se trata de los relevos en el servicio. Nuestra opinión es que, siempre que salga á la calle un carruaje del servicio de incendios, debe marchar á la mayor velocidad, compatible con el lugar por que transite. De otro modo no se acostumarían viandantes y conductores de vehículos á dejar el paso libre y en caso de atropello ó colisión vendría la discusión de si se creía que el coche del servicio de incendios iba en servicio de relevo ó se dirigía al lugar de un siniestro.

Tiene Madrid buen servicio de incendios: excelente por el personal y por el material, aun cuando á veces deficiencias en las cañerías de distribución de aguas le resten eficacia.

Recordamos haber leído que las Compañías de Seguros de incendios discutían el derecho del Ayuntamiento á imponerles un arbitrio.

Nos causó extrañeza esta discusión, ya que ese servicio de incendios que costea todo el vecindario, tiene dos aspectos: el que tiende á evitar víctimas del voraz elemento, que á todos por igual interesa, y el que aminora los daños materiales, con beneficio en la casi totalidad de los casos de las Compañías aseguradoras.

No habría discusión si el Ayuntamiento, municipalizador de la Fábrica del Gas, hubiese pensado en lo fácil que pudiera haber sido el municipalizar el seguro de incendios. No necesitaría ni llegar al monopolio, difícil y siempre odioso. Bastaría con destinar una cantidad, no muy grande, á constituir el primer fondo de garantía y organizar con cinco ó seis funciona-

EL ARTE Y LAS ARMAS El abogado de las Bellas Artes

Las grandes agrupaciones culturales francesas acostumbran honrar á las grandes figuras del Ejército llevándolas á compartir sus tareas, aunque los elegidos no se hayan distinguido lo más mínimo en el orden de conocimientos que las Academias cultivan.

Hasta hace pocos días, la Academia Francesa, la Academia de Ciencias y la Academia de Ciencias Morales y Políticas cuentan entre sus miembros, cada una de ellas, un mariscal de Francia. Desde el sábado último figura entre los académicos de la de Bellas Artes el general de Curieres de Castelnaud, vencedor del Gran Coronado.

La Academia de Bellas Artes, al seguir el ejemplo de las corporaciones similares, no ha tenido que retrasar la elección de artista alguno, pues para casos como éste la Academia, desde su fundación, reserva algunas plazas libres, que han venido ocupando desde tiempo inmemorial los protectores y amigos de los artistas profesionales, es decir, los Mecenas, quienes, con su protección, fueron en muchas ocasiones algo así como colaboradores de los grandes artistas, siendo el homenaje de la Academia la afirmación de la estrecha solidaridad que siempre hubo entre los artistas y los aficionados amantes del arte.

Interrogado por un periodista M. Widor, secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes, acerca de la entrada del general Castelnaud en la Academia, ha dicho: «El mariscal de Sajonia, que ignoraba la ortografía, pero que sabía muy bien combatir á los enemigos de Francia, y el mariscal de Richelieu, pertenecieron á la Academia de Bellas Artes. El gene-

ral de Curieres de Castelnaud tendrá, pues, entre nosotros ilustres antecesores.»

Esto, examinado fríamente, no parece un gran elogio. Es que la milicia es incompatible, en Francia, con las bellas artes? Mas pronto el secretario de la Academia nos recuerda que entre los aspirantes á las plazas de pensionados en la de Francia en Roma hay multitud de movilizados, y que la Academia necesita tener una voz autorizada en el ministerio de la Guerra, una especie de abogado de las bellas artes.

Grande fué la sorpresa del general, el Bayardo de los tiempos modernos, al ser invitado á formar parte de la Academia de Bellas Artes; lo primero que hizo es preguntar si su elección impediría ó retrasaría la de otro más indicado. Mas pronto fué enterado de la existencia de unos sillones llamados libres, dispuestos para casos como el suyo. Además, ya una vez elegido, han venido en conocimiento de que el general siente grandes aficiones á la música, y que durante la guerra organizó gran número de conciertos y cuidó de que los órganos y las riquezas artísticas de las iglesias del Este fuesen puestas á buen recaudo.

Con esto hay más que bastante para que el general pueda entrar en la Academia de Bellas Artes sin la menor objeción. M. Widor, el secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes, ha retratado á Castelnaud en los siguientes términos: «No conozco hombre más sencillo, más cariñoso, más modesto—hasta diría patriarcal—, que el general de Curieres de Castelnaud.

«Herido por la muerte y por la gloria en sus más caras ternuras, fué y seguirá siendo la figura más corneliana de la guerra. Pero no da por completo la impresión del héroe, tal como la imaginación podría concebirlo.

«Este conductor de hombres, este admirable estratega posee una sonrisa bondad natural, una perfecta placidez, una serenidad imperturbable. A primera vista se le tomaría por un gentilhomme lugareño que no hubiese abandonado sus campos. Es pequeño, fornido, cuadrado de espaldas, de rostro franco, con una seguridad de visión y una claridad de juicio que explican la confianza ilimitada y el sacrificio absoluto que supo inspirar á sus soldados.»

Tal es, desde ahora, el abogado de las Bellas Artes de Francia, estando éstas de enhorabuena, pues su defensor ostenta en su hoja de servicios las más altas realidades de su valor y de su fama.

KIT

Como término medio, perciben las Compañías el 1 por 1.000 del capital asegurado. Fácil sería hacer la estadística para saber la diferencia entre el valor que por siniestro de incendios habría que pagar de cada 100 millones de inmuebles y enseres asegurados y las 100.000 pesetas de primas á percibir.

Y creemos que, estableciendo el Ayuntamiento el Seguro de Incendios; obtendría no despreciables ingresos para aplicarlos al sostenimiento del excelente servicio de incendios.

UN PROVINCIANO

SOLIDARIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

1.º de junio

La alternación de las venganzas no es la ley última y perenne de la historia humana, como dice Herodoto. Hablan las historias hasta de corazones empedernidos que han perdonado alguna vez á sus enemigos, y bastaría una sola excepción para que no pudiera hablarse de una ley última y perenne. Pero lo natural en el hombre agraviado es el rencor y la pasión de la venganza. El perdón no suele estar al alcance más que de aquellos caballeros del espíritu que son capaces de gobernarse el ánimo.

Aun sin esta grandeza del perdón, el mero buen sentido les haría abofiar á Juan y á Pedro el vaivén de la venganza si ésta fuera como una misma piedra que ambos se lanzasen sucesivamente. Porque algún día se le ocurriría á alguno de los dos que más valía dejar en paz la piedra que seguir amenazándose é hirundiéndose indefinidamente. Y hasta se me figura que es ésta la causa verdadera de que Capuletos y Montescos acabasen por hacer las paces.

Lo que perpetúa la alternación de la venganza entre naciones es que sus efectos se difunden y complican en el entrelazamiento de los hombres en las ficciones jurídicas. Un par

de centenares de magnates pudo desencadenar hace cinco años una guerra, en la que murieron directamente diez millones de hombres, y á consecuencia de la cual es posible que degeneren, quizás definitivamente, las dos terceras partes de la raza caucásica: toda la rama eslava, la mayor parte de la germánica, buena parte de la latina y los pueblos turanos, turcos, húngaros y finlandeses.

Un dato en Praga, la capital de la nueva República de los checoslovacos, pesan muchos de los niños recién nacidos no más de tres libras, cuando el peso medio de un recién nacido normal es de siete libras. La Comisión de la Cruz Roja sueca que visitó recientemente Alemania, mantiene que el peso medio de los niños de tres y medio meses en Berlín es de cinco libras, cuando debiera ser de unas 14 libras. Estas son cifras oficiales; pero aún más valor tiene para mí el recuerdo de aquellos niños blancos como lombrices y flacos como huesos que en diciembre último solían rodear nuestro automóvil al detenernos en las calles de Colonia.

Es el resultado de la solidaridad humana. De la solidaridad se ha querido hacer un ideal. En realidad, es un hecho tan majestuoso como terrible. Si talamos los bosques, nuestros hijos vivirán en páramos. Si plantamos árboles, nuestros hijos gozarán de su sombra. Y lo que en el mundo material acontece, también en el espiritual. Si dejamos que se corrompa nuestra vida política, las futuras generaciones padecerán de Gobiernos corrompidos, como no realicen esfuerzos extraordinarios para moralizarlos.

Del hecho de que los hombres somos solidarios, solidarios en cuanto que á todos nos alcanzan más ó menos las consecuencias de cada acto, se ha deducido, por tan curiosa cuanto inexplicable aberración, que los hombres son también solidarios en punto á las responsabilidades. En virtud de esta aberración—porque es una aberración suponer que las colectividades tengan alma y puedan ser responsables de nada—, se ha fundado todo el Derecho internacional en el llamado principio de continuidad, por el cual los pueblos son eternamente responsables de las acciones de

HABLA EL EX PRESIDENTE TAFT: Los cuatro puntos esenciales de la Liga de las Naciones

Washington, 10.—En un discurso pronunciado por el ex Presidente Taft en Nueva York ante la Liga creada para obligar á que se haga la paz, manifestó que la creación de la Liga de las Naciones constituye cuatro grandes pasos en el camino del progreso de la paz mundial.

Estos son: limitación de armamentos; acuerdo para que los concurrentes á la Liga se obliguen á conservar la integridad y la independencia política de todos sus miembros; acuerdo para la solución de las diferencias

que puedan surgir entre los miembros de la Liga mediante arbitraje, con el acuerdo de que las naciones no empezarán á guerrear antes de haber acudido á ese medio para solucionar toda disputa, y por fin, la diplomacia abierta. La Convención ratificó esta moción y solicitó que los senadores hicieran lo propio. (T. S. H.)

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

COMARCA QUE SE DEFIENDE

La triste situación en que las heladas del 28 y 29 de abril sumieron a toda la comarca de Cariñena, preocupa grandemente a las autoridades de los pueblos damnificados.

Por iniciativa del propietario de Aguilón, D. Jerónimo Dionis, el digno alcalde de Cariñena D. Francisco Díaz convocó a una reunión de alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del ramal ferroviario Lésera Cariñena.

Asistieron a ella el vicepresidente de la Diputación provincial de Zaragoza, don Mariano Catalina, el diputado D. Rafael Calvo y los alcaldes de los pueblos a que afecta la construcción del referido ramal ferroviario.

Luego que el alcalde de Cariñena dió la bienvenida a los reunidos, el iniciador de la asamblea Sr. Dionis expuso las ventajas que a buen número de pueblos había de reportarles la realización del proyecto mencionado.

La línea es de escaso trayecto, unos 68 kilómetros, y de poco coste, porque solamente precisa dos obras de fábrica.

Enlazaría con los directos de La Puebla de Híjar y también con el ramal La Puebla de Alcañiz, que tarde ó temprano ha de prolongarse en busca del Mediterráneo.

Beneficiaría directamente a Lésera, Leras, Lagata, Samper del Salz, Samperico, Azuara, Fuentetodos, Villanueva del Huerva, Aguilón, Herrera, Tosos y Cariñena, que están comprendidos en el trazado.

Indirectamente beneficiaría a Moneva, Pleas, Moyuela, Villar de los Navarros, Longares, Paniza, Encinacorba, Aguaron, Cosuenda y Almonacid.

A unos pueblos, porque hoy están muy distanciados de todo camino de hierro y éste cruzaría a pocos kilómetros; a otros porque les acortaría considerablemente la ruta para buscar los mercados catalanes y las riberas del Mediterráneo.

Los representantes de los veintitrés pueblos a los que afecta la construcción de este ramal, acordaron dar cuantas facilidades estén en su mano para que el pensamiento se traduzca en realidad lo antes posible.

También acordaron pedir a la Diputación de Zaragoza que envíe un ingeniero a hacer los estudios preliminares.

De un grandísimo interés es la idea para una gran parte de la provincia de Zaragoza.

Los pueblos interesados en esa línea se proponen trabajar sin descanso para verla construida cuanto antes.

Y el proyecto es digno del mayor apoyo, no sólo por su conveniencia indudable, sino también por lo muy necesitado que está de obras inmediatas el campo de Cariñena, cuyo lezaz quedó arrasado la tarde helada de abril.

Bea, D. César Raperto, D. Nicanor Fuentes, D. Luis Aguilar, D. José Mondragón, don Francisco y D. Serafín Bellar, D. José María Bonillo y señora, D. Faustino Martín y don Cristóbal Estévez é hijo.

A Coruña, D. Angel Pedreira, D. Juan Almaraz, D. José Ribeiro, D. Luis Valente, D. Federico Sánchez, D. Arturo López y familia, D. Julián Gutiérrez, D. Juan Peña y familia, D. José Canel, D. Federico Vázquez, D. Celso Gutiérrez.

A Zaragoza, D. Pablo F. Coderque, don Rafael Estruch, D. Antonio Oliver y familia, D. Jesús de Ledesma, D. Pedro Pardo Aragües.

A Pamplona, D. Pablo Lacaba, D. Lorenzo Lacroix.

Han salido de Coruña para Santiago, don Casimiro Martí, D. Emilio Torrente; para Bilbao, D. Víctor Basante; para Madrid, don Manuel Vitoro, D. Juan Giménez, D. Pablo del Río, de Pamplona para Madrid, D. Celestino Leyna; para San Sebastián, D. Juan Sole Carbó; de Zaragoza para Tardel, don José Ruiz; para Madrid, D. José Oñativia; de Bilbao para Biarritz, D. Alejandro de la Sota y señora; para Madrid, D. Rafael Ferrer y señora, D. Martín de Zabala, D. Rafael Muñoz; para Barcelona, D. Enrique L. de Albarca; para Santander, D. José Ortiz Arriano.

NACIMIENTOS
Han dado a luz: en Cariñena, la esposa de D. Martín Español, un niño; en Pamplona, la esposa de D. Casado Aranzaga, un niño; la de D. Maximino Echarra, un niño; la de don Fernando Diago, un niño.

ACADEMIAS MILITARES
INFANTERIA
Toledo, 9.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Julio Muñoz, D. Baldomero Matos Toda, D. Eduardo Vial Dena, D. Alfredo Sanfeli Muñoz, D. José Uceda Valderrama, D. Luis Moreno Lacortera, D. Manuel Cedeño Centeno, D. Joaquín Vila Almaraz, D. José Pérez Álvarez, D. Federico Laguna Álvarez, D. Arturo Matosí Torres, D. Luis Llano Garrido, D. Angel Díaz Monasterio, D. Vicente Pla Pulgar, D. Antonio Rodríguez González, don Germán Riusueño Angosto, D. Marcelino Pérez Baza, D. Manuel Pérez Baza, D. Antonio Escobar Valiente, D. Francisco Ruiz, don Antonio Ruiz Marsi, D. Alberto Donochea Puig, D. Ricardo León León, D. José Triviño, D. Pedro Ramón Atauri, D. Luis Pérez Lagarda, D. Julio Pérez Sánchez, D. Manuel Díaz Domínguez, D. Manuel Sánchez, D. Manuel Carmona Carranza, D. Rafael Vago Quintanilla, D. Julio Salas Sánchez, don Marcel Torres Méndez, D. Pedro Acosta García, D. Antonio Codes Hernández, D. José Sales Chiclana, D. Luis López Tuñón, D. Cecilio Jaén Aranz, D. Juan Rivero Mira, don Gerónimo Puig Santocalla, D. Emilio Muñoz Jiménez, D. Gonzalo Pérez Altes, D. Joaquín Zubiri Vidal, D. Alfonso Rosillo Sandoval, D. Nicolás Díaz Gil, D. Francisco Martín González, D. Víctor Álvarez Pérez, D. Carlos Arce Villamil, D. Roberto Zaragoza Fernández, D. Ernesto Ferrero González, D. Antonio Alenán Subirán, D. José Núñez Hacha, D. Iñigo Visconti Martínez, D. Antonio Rey, D. Domingo Gallego Velasco, D. José Jiménez, D. Pedro, D. José Martínez Morán, don Fausto Antón, D. Eugenio Infante, D. Manuel Bazán Buitrago, D. Luis Casas, D. Luis García Uribe, D. Antonio Rodríguez Roda, D. José Basalobre Bribeaga, D. Celestino Ortega Diego, D. José Masatis Díaz, D. Jesús Manglana Cuchala, D. Santiago Botella Monzó, D. Santiago González Pico, D. Marcos Bazán Canom.

Segundo ejercicio: D. Manuel Chamorro Cuevas, D. Enrique Haga Guise, D. Ramón

colás Murga Santos, D. Vicente Hernández, D. Alfonso Cadarso y D. Miguel Cabanella Puig.

Aprobaron Francés: D. Vicente Cabanella, D. José Aparicio Galsesola y D. Gerardo Gutiérrez Arriés.

Aprobaron Aritmética y Álgebra: D. Rafael Vahamonde Romero y D. José Calvo Fernández.

Aprobaron Geometría y Trigonometría: don Eduardo Fiel Palazuelo, D. Antonio Antón López Urrizón y D. Eduardo Cerda Larrio.

ARTILLERIA
Segovia, 9.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Fernando Rojo Fernández, D. Manuel Melero Clemente, D. Leopoldo Cabrera Carrillo, D. Fernando López Villadecabo, don Jerónimo Roig Bizquerra, D. Francisco Frisarte Polache, D. Luis Domingo Rodríguez Rosich, D. Felipe Martínez Morante, D. Antonio Fernández Sánchez, D. Ramón Gello Ruberriz, D. Antonio Irigoyena Díaz, D. Ricardo Alonso Castañeda Navas, D. Jesús Pérez Batallón Macías, D. Angel Iglesias Morales Setién, D. Juan March Rebot, D. Javier Rodríguez Marchesea, D. Juan José Leque, D. Manuel Pereira Gómez, D. José Fernández de Córdoba Llano, D. Eduardo Gallo Ruberriz, D. Ramón Mesa Llanos, D. José Cornejo Centeno, D. José Solgas Perea, D. José Jiménez García, D. Juan Estrada Moreno, don Mario Armero Delgado, D. Esteban Róstar Pañeco, D. Isidoro Arribas Arribas, don Joaquín Romero Sedeno de Alegria, D. Rodrigo Ponce de León Freixa, D. Rafael Alferola Herrera, D. Roberto Jiménez Fernando, don Francisco Jaurer de Heredia, D. Fernando Campuzano Pascual, D. Antonio López Parapar, D. Víctor Sance Díaz, D. Manuel Cabanas Vallés, D. Juan Arzón Moya, D. Benito López López, D. Leopoldo Español de la Torre, D. Manuel Pérez Batallón Macías, don Camelo Castañeda Urrutia y D. Enrique García Veresa.

Segundo ejercicio: D. Gaspar Sangarria Solano, D. Antonio González Micoos, don Luis Maroto González, D. Joaquín Calvo Freses, D. Segundo Badillo Pérez, D. José Díaz Rodríguez, D. Santos Isasa Yarza, D. Emilio Casal Mulas, D. Javier González Moro Cerverignon, D. Antonio Vidal Esteban, D. Antonio Esquivias Salcedo, D. Eduardo Serrano Navas, D. Fernando Ponte Conde y D. Guillermo Col Gómez Trevijano.

Desaprobados, cuatro.
Tercer ejercicio: D. José Quiñez Alfonso, D. Adrián Wendestendorfo Cruz, D. Antonio Gadas Escudero, D. Francisco Domínguez Salgado, D. Arturo Quintana Casado, D. Pedro Mulet Nicolau, D. Fernando Messia Cervillo, D. Ginés Aznar Aznar y D. Santos Barón Rodríguez.

Desaprobados, dos.
Quinto ejercicio: D. Martín Lobo Navascués, D. Luis Rodríguez Capado, D. Eusebio Alvarez Miranda y D. Juan Roselló Peces.

Segundo ejercicio: D. José Pablo García Gutiérrez, D. Francisco Briones Medina, D. Manuel Rodríguez Carmona, D. Alberto Meca Marin, D. José Sotatice Irastruce, D. José Maestro de Canto y D. Manuel Hermosa Gutiérrez.

Desaprobados, quince.
INGENIEROS
Guadalajara, 9.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Manuel Ciria Muñoz, D. Jaime García Laureal, D. Julio Irazo Ibars, D. Gonzalo Valera Alonso, D. Manuel Balboa Arrións, D. Manuel Mejía Rociano, D. Arsenio González de Vega, D. Rogelio Bugalkó Orozco, don Francisco Máximo González, D. Ramón Ayuso Busquets, D. José Santos Llopis, don Jacinto Pareja Contreras, D. Juan Ramón Barón, D. Enrique Uceda Gascon, D. Faustino del Valle y D. Carlos Roca.

INTENDENCIA
Avila, 9.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Fernando Amaya Ruiz, D. Enrique Nieto Echevarría, D. Eusebio Martínez Cantabrana, D. Angel Doscano Arroyo.

Tercer ejercicio: D. Bautista Cleris.
ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
El obispo de Cádiz gravemente herido
Informes de Tarifa
Cádiz, 9.—El alcalde de Tarifa telegrafía relatando el accidente de automóvil de que han sido víctimas el obispo de Cádiz y sus acompañantes.

El doctor López Criado iba desde las poblaciones del Campo de Gibraltar a Medina Sidonia para continuar la visita pastoral. Practicada la primera cura al obispo, se comprobó que tiene fracturados la pierna y el brazo derechos.

El arcipreste de Medina Sidonia tiene fracturado el esternón y varias costillas. El secretario del obispo, una herida en el parietal y el «chauffeur» otra también en el parietal.

Esta madrugada fueron trasladados los heridos desde el lugar del suceso a Tarifa en el automóvil del diputado D. Juan Lazaga.

Los que llegan
Cádiz, 9.—Han llegado a Tarifa, procedentes de Cádiz, para visitar al obispo, el vicario, el arcipreste, varios capitanes y otras personalidades.

El obispo, intranquilo
El obispo pasó la noche intranquilo. Quejase de agudos dolores. Suporó bien la cura que se le practicó en la pierna y el brazo fracturados.

El anillo
La Guardia Civil encontró en el lugar del suceso el anillo del obispo, que se le desprendió al ocurrir el accidente.

Impresiones optimistas
Cádiz, 9.—Según las últimas noticias lle-

gadas de Tarifa, el obispo descansó algo a las diez de la mañana.

No ha empeorado y es seguro que se salvará. También mejoran el arcipreste de Medina Sidonia, el secretario del obispo y el «chauffeur».

SUCESO SANGRIENTO
Burgos, 9.—En el pueblo de Fresnillo de las Dueñas, correspondiente a esta provincia, se registró ayer un sangriento suceso. Resultaron un muerto y varios heridos. Entre éstos figuran el alcalde y el juez de dicha localidad.

Para instruir diligencias ha marchado a Fresnillo de las Dueñas el Juzgado de Aranda. Al mismo tiempo que el Juzgado han salido un médico y algunas parejas de la Guardia Civil.

ANDALUCIA
Fin de un boicottaje
Cádiz, 9.—Ha terminado el boicottaje puesto por los trabajadores a los buques de la Compañía Transmediterránea de Ibarra, Hnos y Millán.

Fin de una huelga
Ha concluido la huelga de salineros, cargándose ya la sal a bordo de los buques que esperaban el desahuce de la huelga.

Un aeroplano
Esta madrugada voló cerca de Cádiz un gran aeroplano, que procedía de Marruecos y llevaba rumbo al Norte. Se supone que se trata de un aeroplano francés.

Huelga terminada
Cádiz, 9.—Ha terminado el «boycott» que los trabajadores habían declarado a los buques de la Transmediterránea y de los Hijos Millán, habiéndose terminado la huelga.

En honor de la Patrona
Sanlúcar, 9.—Con gran solemnidad se ha descubierto un artístico azulejo que representa la imagen de la Virgen de la Caridad. Asistieron a la ceremonia todas las autoridades y un inmenso gentío.

La fiesta ha sido costeada por suscripción popular.

Elecciones celebradas
Sevilla, 9.—Según noticias oficiales, se han celebrado sin incidentes en Guadalcanal, las elecciones de diputados que fueron suspendidas el domingo anterior por haberse roto las urnas en varios colegios.

El ex ministro D. Pedro de la Borbolla ha obtenido mayoría de votos.

ASTURIAS
El «Infanta Isabel»
Gijón, 9.—Procedente de la Habana ha llegado el transatlántico de la Casa Puylos «Infanta Isabel».

Desembarcaron 458 pasajeros. El vapor sigue su viaje a Santander.

CASTILLA LA VIEJA
Entierro solemne
Logroño, 9.—Se ha efectuado con gran solemnidad y mucha concurrencia el entierro de los cadáveres de los alumnos de la Escuela Normal de Maestros José Ruiz Galán y José Rodríguez Navajas, ambos de quince años de edad.

Gaján y Rodríguez se ahogaron en el Ebro, adonde habían ido a bañarse. Han asistido el Claustro de la Normal y los alumnos de varios centros docentes.

Banco agrícola
Asegurará que dentro de breve plazo se establecerá en Logroño un Banco agrícola.

El caso del juez de Arnedo
Logroño, 9.—Ha marchado a Arnedo el juez de esta capital, nombrado por la Audiencia territorial de Burgos juez especial para depurar los hechos cometidos el día de las elecciones contra el juez de Arnedo.

El «Infanta Isabel de Borbón»
Santander, 9.—Procedente de Nueva York y Habana, ha entrado en este puerto el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que trae a este puerto más de 400 pasajeros y varias toneladas de carga.

Mañana se hará a la mar con rumbo a Burdeos, donde embarcará tropas americanas que viajarán a Nueva York.

Reuniones políticas.
Mita maurista.—Los conservadores contra el Gobierno.
Santander, 9.—Con gran concurrencia se ha celebrado un mitin maurista para ocuparse del resultado electoral.

Hablaron los Sres. Quintanilla, conde de Limpías y otros, que fueron ovacionados. Los conservadores se reunieron también, en unión de los monomaniastas y alistas. Combatieron al gobernador por la detención de compromisarios en Castro Urdiales.

El Sr. Ruano hizo dos declaraciones: que nunca volvería a unirse con el Centro electoral católico, y la de que, aunque lo mandara su jefe el Sr. Dato, no prestaría su apoyo a los mauristas.

Terminó con el grito de: Muera el Gobierno Maurista, que fue contestado por todos los concurrentes.

CATALUNA
Esperanzas regionalistas
Barcelona, 9.—La Liga regionalista se las promete muy felices en el resultado de las elecciones de senadores por la provincia. Según los datos que dice ha recibido, tienen mayoría de compromisarios para la elección en los Municipios de la provincia.

Se calcula que podrán conseguir el triunfo de tres regionalistas, que probablemente serán los Sres. Sedó, Malquerit y Ramos, y apoyarán al jaimista Sr. Junyent.

El director de Seguridad
El Sr. Torres Almunia permanecerá aún

unos días en Barcelona prosiguiendo su estudio acerca del funcionamiento de los servicios de policía.

Hoy celebró una larga conferencia con el gobernador.

Locales cerrados
Por orden de la autoridad han sido clausurados dos locales, un café y un bar, de la barriada de San Andrés, por celebrarse en ellos reuniones clandestinas.

Homenaje a la vejez
Telegrafían de Vich que se está efectuando el acto del quinto homenaje a la vejez en aquella población. Asisten las autoridades locales y el rector de la Universidad.

Un banquete
En el palacio episcopal se está celebrando un banquete en honor del nuncio y del nuevo obispo de Avila.

Asiste el obispo de Barcelona. El de Gerona tuvo que salir ayer para su diócesis. Están presentes todas las autoridades locales y el director general de Seguridad.

El nuncio es probable que regrese a Madrid el miércoles.

Revista del mercado
Ha continuado el movimiento de alza en bastantes artículos, iniciado hace algunas semanas, entre otros, las algarrobas, almendras, arroz, garbanzos y vinos, es decir, casi todos los productos alimenticios de mayor consumo.

También han subido los aceites de coco y linaza, tan necesarios para las industrias. Aceites.—Se sostienen los precios firmes. Han llegado ochenta vagones de Andalucía y diez de la región, quedando en la estación sesenta y seis vagones de Andalucía.

Algodones.—Esta semana han llegado 8.000 balas; de ellas, 600 de la India. Se han expendido al consumo 6.130, quedando en plaza 70.718 balas.

Almendras.—Pocas existencias; mercado animado. Precios firmes, con tendencia al alza.

Azúcares.—Han llegado 3.000 toneladas en dos vapores japoneses. Continúan los arribos contratados antes de la nueva ley, recargando los derechos arancelarios. Los precios se mantienen firmes.

Bacalao.—Por ferrocarril han llegado algunas partidas procedentes de Bilbao. Cacaos y cafés.—Poca variación en los precios, cotizándose en alza en los mercados de origen.

Carbones.—Los ingleses mejoran por haber concedido el Gobierno inglés más autorizaciones para la exportación. Durante la semana han llegado 6.200 toneladas de Inglaterra y Asturias.

Cueros.—Han llegado esta semana 22.000 cueros vacunos y becerros. La impresión del mercado de origen es de firmeza. En Cataluña se trabaja activamente, haciendo muchas operaciones. Los precios siguen altos.

Harnas.—Mercado libre, muy encalmado. Trigo.—Igual situación. Han llegado treinta vagones de Castilla y 3.000 toneladas de América.

GALICIA
Patata importada
Vigo, 9.—Llegó procedente de Belfast el vapor español «Votia», que trae a bordo 800 toneladas de patatas irlandesas, adquiridas por el Gobierno para el consumo de este mercado.

NAVARRA
Romería a San Javier
Pamplona, 9.—Cuarenta jóvenes vascos y navarros, congregados de la Asociación de San Luis Gonzaga, marcharon esta mañana al pueblo de San Javier, en donde celebrarán un acto religioso en la residencia de los Jesuitas, instalada en la casa en donde nació San Francisco Javier.

Colonia escolar
Organizada por el Ayuntamiento, y conducida por el jefe del Negociado de Sanidad municipal, han salido para el Sanatorio de Pedrosa catorce niños pretuberculosos.

VASCONGADAS
El autor de unos disparos
Bilbao, 9.—Una mujer llamada Andrea Sanz, que fué herida el pasado domingo durante las elecciones, reconoció ayer como autor de los disparos que le hicieron, a Francisco Larrazabal.

El teatro en provincias
Huelva.—En el teatro Mora se ha estrenado la zarzuela titulada *La niña de las saetas*, original de H. Jiménez y Oliver, música de los maestros López del Toro y Matheu. La obra gustó mucho.

La interpretación que alcanzó esta obra fué en extremo acertada y justamente elogiada por el público, que premió con estruendosos aplausos la labor de los artistas que la representaron.

Mercedes Melo rayó a gran altura, cantando magistralmente unas saetas que emocionaron y que tuvo que repetir ante los clamores insistentes de la concurrencia.

La Srta. Martelo hizo admirablemente su papel de gitana, cosechando nutridos aplausos por el *caló* y gracia que le imprimió.

Muy acertadas y aplaudidas también la señora Paniceño y las Sras. Argente, Parra, Vargas y Latorre.

El gran Morillo, ovacionado en el gracioso papel de *Sabanón*, que desempeñó de modo insuperable.

Mantuvo, como siempre, la franca hilaridad del público, que seguía con gran interés sus movimientos y notable vis cómica, celebrándoles con regocijo y entusiasmo.

También cosecharon muchos aplausos los Sres. Mauri, Pitarch, Garro, Beraza y Sanchis, que sobresalieron en el desempeño de sus respectivos papeles.

También se han puesto en escena *El barrio de Lavina*, *La carlujana*, *Cleopatra*, *La jresa*, *La rabelera*, *El agua del Manzanares*, *El niño perdido* y *El ratón*.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Y á esos ¿quién los castiga?

Ciento veinte actas de diputados á Cortes, aproximadamente, habrán de ser dictaminadas por el Tribunal Supremo. Para algunas de ellas holgaba el dictamen y holgaba toda pérdida de tiempo, porque son casos de claridad meridiana que sólo responden á protestas inútiles determinadas por el derecho de pataleo, sin más consecuencias que molestar porque sí al alto Tribunal y entorpecer la constitución de la Cámara.

Evidentemente hay otras en que sucede todo lo contrario. No el derecho de pataleo, sino otros derechos muy legítimos han dado lugar á las protestas, como darán lugar en definitiva á que sean invalidadas naturalmente actas que fueron conseguidas merced á la violencia, el amaño y la corrupción.

Habrán distritos condenados á quedarse sin representación parlamentaria en castigo de haber acudido como alondras á los espejuelos usados por unos cuantos señores que, al emprender el viaje para la busca del acta, cuidaron de llevar las carteras bien provistas.

Es muy justo que en tales casos sea aplicada la ley inexorablemente y queden, como la ley manda, sin representación los distritos que á tan lamentables extremos de corrupción llegaron. Lo que no es justo es que no haya también un castigo especial y ejemplarísimo para quienes fueron principales autores y mayores culpables de las violencias, de los amaños y de las corrupciones que dejan á algunos distritos sin representación.

Se dirá que ya es castigo bastante para los que pretendieron ser diputados á Cortes sin más fundamento ni razón que el derroche de unos cuantos miles de duros la pérdida de la cuantiosa suma invertida en los gastos electorales y la pérdida consiguiente del acta que apetecían. Pues no

es bastante, porque mientras á los distritos se les condena, sin margen para la apelación, á no estar representados en Cortes, á los candidatos se les deja libres, absolutamente libres, para desquitarse en la elección senatorial ó para hacer nuevas tentativas en elecciones parciales de diputados á Cortes. Todo se reduce á esperar y á llenar de nuevo las carteras. Si falló el primer disparo de miles de duros, es posible que el segundo disparo no falle.

Por eso creemos que la ley, tan rigurosa con los distritos venales, se quedó corta con relación á los compradores de votos. ¿Qué razón hay para privar á tales distritos de representación parlamentaria y no privar á tales candidatos del derecho á ostentar en lo sucesivo, por lo menos durante un número determinado de años, investidura parlamentaria? Acaso esto tuviese mayor eficacia, porque los distritos privados temporalmente del derecho de la representación parlamentaria pueden pasarse tan ricamente sin esa representación — para lo que sirven la mayoría de los representantes en Cortes — y en cambio los candidatos á quienes se despojó del acta por pretender adquirirla merced á medios probables, no pueden pasarse sin acta. Muy necesitados andan de ella cuando no vacilan en invertir para obtenerla cantidades á veces fabulosas.

A buen seguro que si la ley, más previosa con vistas á estos casos, impusiera el castigo de inhabilitación temporal para el ejercicio de cargos parlamentarios á los candidatos á que nos referimos, se evitarían vergüenzas como las que ofrecen las últimas elecciones de diputados á Cortes.

Claro es que la compra de votos no ha sido, ni mucho menos, una novedad. La novedad consiste en que ese comercio no había alcanzado nunca ni tan gran escala ni tan asombrosa falta de pudor.

GRAN MUNDO

Los lunes del Ritz

En el hotel Ritz se celebró anoche la comedia de moda.

La fiesta resultó brillantísima. Las mesas del jardín y la terraza fueron ocupadas por distinguidas personas.

El conde de Monte Sirio sentó en su mesa á la duquesa viuda de Sotomayor, condesa y conde de San Luis, duque de Almodóvar del Valle y el general Primo de Rivera.

En otras comieron los marqueses de Someruelos, la condesa de Buenavista de la Victoria, la señorita de Guillemas, el duque del Arco y el Sr. Mitjans.

La condesa y el conde de Charis sentaron en su mesa á la condesa y el conde de Arge, al duque de Dürck, marqués de Morataya y D. Eusebio Guell.

La marquesa y el marqués de Movellán é hijas tuvieron como invitados á los marqueses de Espinarado, conde de Glimes de Brabant, Sres. D. José, D. Carlos y D. Jaime de Silva y Mitjans.

Con D. Carlos Corbé comieron la marquesa y el marqués de Larios, marquesa y marqués de la Calzada y el conde de Montornés.

El coronel Lotfala Bey sentó en su mesa á la condesa de Croizier, condesa y conde de Llovera y D. Castro Viejo.

M. y Mme. Joubert, de la Embajada de Francia, fueron sus invitados M. y Mme. de Vienne, M. y Mme. Mlle. Aflallo, el coronel, Mme. y Mlle. Tisseyre, conde de Falcourt y M. Dufaure.

La marquesa y marqués de San Román de Ayala invitaron á la condesa y conde de Vilana.

Los marqueses de Aledo sentaron en su mesa al marqués de Canillejas, D. Crescente García San Miguel y las señoritas de Canillejas.

Con los señores de Saavedra é hija comieron la señorita de Santa Marina y los señores de Comyn y Sarthorius.

Con los señores de Bellefroid comieron el ministro de Bélgica y Mlle. Van der Elst, marqués de Casa Laiglesia, Sr. Aguilar y la señora é hija de la Torre.

Con los señores de Lizarriturri y hermana comieron la señorita de Travesedo y el señor Moreno Carbonero.

Con la condesa y conde de Figols comieron el Sr. Olano y los Sres. Laserna é hijo.

Con el barón de Güell, el marqués de Hoyos y el Sr. Movellán.

Con la señora de Montemar é hija, la señora viuda de Soriano y sus dos hijas.

Con los condes de Almaraz, las señoritas de Machimbarrena, de Gayango y de Martínez de Rivera y el Sr. Ferreras.

Con la marquesa y el marqués de Teverga é hijas comieron la condesa de la Cortina é hijas, los señores de Posada, señora de Labrey y señoritas de Herrero y la Torre.

Con la marquesa y marqués de Urea comieron el ayudante de Su Majestad y señora de Cafo y la señorita Santa Marina.

Con el Sr. Donestebe comieron la condesa de San Germán y los Sres. Serra y Miranda.

Con el marqués de San Miguel comieron el conde de la Mejorada, conde de la Maza y el Sr. Bahía.

Con Mons. y Mme. Elyseieff comieron Mons. Neuter, Mons. y Mme. Lyne y el marqués de Martorell.

En otras mesas vimos á los secretarios de las Legaciones de Serbia y Grecia, al ex ministro D. Santiago Alba, al Sr. Guillén, señor de Despujols é hija, marqués de Castillo de Jara, señoritas de Aznar, marqués de Casa León y los señores de Zubiria y Retortillo.

La marquesa de Salvatierra, la señorita de Pardo é hijas, los señores de Aramburu, el señor Botín, el Sr. Milans del Bosch, mister y Mrs. Squire, Mr. Powell, los Sres. Obregón, Pérez Mazón, Castaño, Freixa, Mané, Portella, el ministro de Portugal, los señores de Arteche y de Urquijo y muchísimos más que sentimos no recordar.

Para la hora del baile acudieron muchas damas y señoritas, mas los incansables Boldi no cesaron de tocar.

Como la noche era tan agradable, la gente salió á disfrutar del fresco en el hermoso jardín.

En resumen: una fiesta muy agradable; los verdaderos lunes de primavera del Ritz han empezado.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Montes y Buitrago para D. Miguel Palacios y García Royo.

Título del Reino

Ha sido rehabilitado el título de conde del Valle de Suchil á favor de D. José María Garay.

Capítulo de bodas

Para el 12 de este mes se anuncia la boda de la lindísima Srta. María Pidal y Guilhoo, hija de los marqueses de Villavieja de Asturias, con D. Casto Cañedo, hijo del difunto conde de Agüera.

Ayer se celebró en la capilla del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús la boda de la Srta. María Seré y Echevarría con el ingeniero de Minas D. Manuel López Ramirez.

Apadrinaron á los contrayentes la señora viuda de López Bayo, madre del novio, y el padre de la novia.

En la parroquia de San José contrajeron matrimonio la encantadora Srta. Pilar Pérez de Velasco y D. Eduardo Pérez del Pozo.

Un té con los vizcondes de Cuba obsequiaron con un té al obispo de Sión, asistiendo además numerosos amigos íntimos de los vizcondes.

Varias noticias

En breve son esperados en esta corte los barones de Segur, que están pasando una temporada en Barcelona.

Después de pasar una temporada en la corte al lado de sus hijos los señores de Ne-

vado, ha salido para Almería el distinguido y competente médico D. Tomás Nevado Tapia.

Mañana miércoles, á las once de la mañana, tendrá lugar en la iglesia del Sagrado Corazón la función religiosa que anualmente celebra la Grandeza de España en honor de San Francisco de Borja.

Para sus posesiones de Rueda ha salido la condesa viuda de Troncoso.

Regresó de Archeda D. Luis Perinat, acompañado de su madre la señora marquesa de Perinat.

Se encuentra en Madrid el marqués de Alcedo.

FACULTAD DE MEDICINA

Nombramiento de auxiliares

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden:

«De conformidad con lo establecido en los artículos 6.º y 8.º del real decreto de 9 de enero del corriente año, y á propuesta de la Facultad,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido nombrar á D. José Alberto Palanca y Martínez Fortín, D. Luis Roberto Illeras, D. Manuel García de Castro, D. José Sanchis Banús, don Antonio Piga y Pascual, D. Sadi de Buen y Lozano, D. José García Viñals, D. Luis Jiménez y Guinea, D. Ramón Jiménez y Guinea, D. Luis Recasens y Serrano, D. Dámaso Gutiérrez Arrese y D. José María Albiñana, auxiliares temporales de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, con carácter gratuito hasta que en los próximos presupuestos se consigne la dotación necesaria; entendiéndose que estos nombramientos quedarán sin efecto transcurridos cuatro años á contar desde el día en que los interesados se posesionen de sus cargos, salvo la excepción á que se refiere el último apartado del art. 6.º del expresado real decreto.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 3 de junio de 1919.—Silio.»

LA MATRITENSE DE CARIDAD

Una fiesta en el Asilo de Santa Cristina

En el Asilo de Santa Cristina, que tiene á su cargo la Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, se ha celebrado ayer una solemne y conmovedora ceremonia, celebrándose la primera comunión á más de cien niños asilados.

La simpática casa de la caridad, donde á tantos desvalidos se proporciona albergue y sustento, estaba adornada con gallardetes y banderas.

El capellán de Santa Cristina, auxiliado por las hermanas de la Caridad, llevó á cabo la preparación de los 70 niños y 40 niñas que hablan de tomar el Pan de los ángeles.

En la capilla del Asilo se celebró el santo sacrificio de la misa, oficiando el obispo de la diócesis, Sr. Melo, quien administró la comunión á los niños. También se acercaron á la mesa eucarística las enfermeras del vecino Instituto Rubio, que lucían sus blancos uniformes.

Terminada la religiosa ceremonia, se sirvió á los niños en el comedor un espléndido desayuno.

La interesante fiesta tenía una segunda parte: la bendición de los nuevos pabellones construidos por la Asociación Matritense de Caridad, los cuales se destinan á industrias y oficios. En ellos se establecieron talleres de cerrajería, carpintería, zapatería, sastrería, pintura é imprenta, en los que los niños asilados aprenderán estos oficios para hacerse hombres de provecho.

Otro de los pabellones, el más simpático acaso, es el destinado para albergue de matrimonios ancianos y pobres, para evitar la crueldad de separarlos en los últimos días de su vida. Así, los que juntos vivieron y lucharon muchos años, compartiendo la carga de la vida, tendrán el consuelo de acompañarse hasta el último día de la larga jornada.

El prelado de Madrid revestido de pontifical, bendijo los pabellones.

Después de este acto se celebró al aire libre, en aquel paraje de la Moncloa, hermoso teatro de la Naturaleza, una función teatral, en la que representaron los mismos asilados, quienes fueron muy aplaudidos.

Terminó el festival cantando los niños el Himno al Arbol.

Por cierto que ayer habían celebrado la Fiesta del Arbol, haciendo numerosas plantaciones.

La banda de música del Asilo, que realiza verdaderos progresos, amenizó toda la fiesta, ejecutando un extenso programa de escogidas composiciones.

Asistieron á la fiesta numerosos invitados, que felicitaron á su organizador D. Francisco García Molinas, incansable presidente de la Matritense de Caridad.

Terminamos estas notas dando cuenta de un generoso rasgo.

El acaudalado bilbaíno D. José Antonio Ibarra, en memoria de su malogrado hijo el diplomático D. Gonzalo, fallecido recientemente, ha hecho un donativo á la Asociación Matritense de Caridad de 25.000 pesetas.

LA CALERA

tiene el honor de avisar á su distinguida clientela que, á pesar de las restricciones que nuestras autoridades imponen al tráfico de carbones, se encargará, como siempre, de hacer los envíos que necesitan los que veranean fuera de Madrid.

«LA CALERA». Magdalena, 1, entlo. T. 532.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las siete de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Maura manifestó que desde por la mañana no había ocurrido nada de particular, y que el Consejo terminaría á las nueve de la noche por haber pocos asuntos para examinar de aquí.

El ministro de la Gobernación dijo que llevaba el reglamento elaborado por el Instituto de Reformas Sociales para el desarrollo del decreto de 3 de abril último, dictado por el anterior Gobierno prohibiendo el trabajo nocturno en las panaderías.

El ministro de Hacienda preguntó á los reporters qué había de noticias, contestándole aquellos que únicamente se hablaba de la reunión de los radicales, preliminar de la que mañana celebrarán las izquierdas.

El Sr. Cierva se limitó á decir: —Sea lo que Dios quiera.

El ministro de Instrucción pública llevaba un avance del presupuesto de su departamento.

El ministro de Abastecimientos se mostró satisfecho por las noticias que recibe acerca de los últimos lluvias, que han resultado muy beneficiosas para las cosechas.

El ministro de Fomento sometió al Consejo varios expedientes.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

LOS SENADORES POR MADRID

Momentos antes de reunirse el Consejo visitaron al Sr. Maura los candidatos ministeriales á senadores por Madrid, que son los señores conde de Belascoiti, D. Alfredo Zabala, D. Rafael Marín Lázaro y D. Eduardo Yáñez.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Se aprobó, á propuesta del ministro de Hacienda, la distribución de fondos del mes de junio.

Se resolvieron diferentes expedientes de los ministerios de Gracia y Justicia, Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Se aprobó un expediente de concesión de crédito para aumento, á partir del 1.º del corriente, en el haber de la Guardia Civil, quedando aplazadas para el Consejo próximo la resolución de expediente análogo relativo á Carabineros, por no haber aún despachado el Consejo de Estado el informe correspondiente.

Se aprobó, á propuesta del ministro de la Gobernación, el reglamento sobre supresión del trabajo nocturno en la panadería.

Se acordó, finalmente, con arreglo á la ley, no conceder prórroga alguna para el pago de plazos de cuotas militares.»

AMPLIACION

Como se había anunciado por el jefe del Gobierno, la reunión ha sido breve. Próximamente hora y media, y aunque es de suponer que parte de este tiempo se dedicará á analizar la situación política, el Gobierno omite referirse á este extremo, y en cambio afirma que el Consejo tuvo carácter esencialmente administrativo, despachándose varios expedientes.

Figura entre ellos uno referente á la concesión de un crédito con destino á mejorar el haber de la Guardia Civil en 75 céntimos.

La moción solicitando el crédito se hallaba ya en el ministerio al ocuparlo el Sr. Cierva, y éste la puso en marcha, enviando el expediente para su informe, que ha sido favorable, al Consejo de Estado.

Quedó pendiente otro crédito para mejorar el haber de los carabineros, que actualmente se encuentra á informe del Consejo de Estado, y que probablemente será aprobado en el próximo Consejo de ministros.

DATO Y CIERVA

Se ha hablado mucho ayer tarde de una conferencia celebrada entre los Sres. Dato y Cierva.

La entrevista se ha celebrado é inductiblemente está relacionada con los trabajos que viene realizando el ministro de Hacienda de aproximaciones de elementos conservadores.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Permutas.—Se autoriza cambien entre sí de destinos los capitanes de Artillería D. Angel Onrubia y D. Sixto Allona.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Caballería D. Manuel de Villegas.

Residencia.—Se autoriza al consejero togado D. Pedro Buesa para que traslade su residencia desde esta corte á Vitoria, y al general de división D. Miguel Núñez de Pradoluña, para fijar su residencia en Melilla.

Supernumerario.—Pasa á supernumerario sueldo, por haber sido nombrado ingeniero del Cuerpo de Geógrafos, el capitán de Estado Mayor D. Luis Rodríguez Valdeirrama.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Embarca en el Alfonso XIII el capitán de corbeta D. Luis Verdugo.

Se prorroga en dos años el destino que ejerce en la Escuela Naval Militar el teniente de navío D. Joaquín María Fossil.

Se hace constar en la documentación oficial del teniente de navío de la escala de teniente D. José Carranza que posee el título de barón de San Petriño y haber sido elegido académico correspondiente de la Real de la Historia.

Pasa á situación de supernumerario el de igual empleo D. Joaquín López Cortijo.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que los que posean la cartilla militar deben utilizar los vales de las hojas de movilización en todos los viajes que efectúen de orden superior, por cuenta del Estado, mientras se hallen sujetos al servicio militar, y siempre que dichos viajes no tengan carácter colectivo, y que continúe empleándose el pasaporte militar en los viajes que por cuenta del Estado efectúen los que aún no tengan cartilla militar, y en todos los que llevan á cabo unos y otros con carácter colectivo.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se invite á la Asociación de Proprietarios, Industriales y Comerciantes de la tercera zona del Euzkadi de Madrid y su extrarradio para que pueda asistir á la conferencia para tratar de la rebaja de tarifa de tranvías de esta corte y demás extremos que se mencionan en la real orden de 6 de mayo próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Secretaría.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso administrativo.

REAL SOCIEDAD GEOGRAFICA

«Los Pirineos centrales»

El teniente coronel de Estado Mayor don Juan López Soler dió ayer tarde, á las seis y media, una conferencia sobre el tema «Los Pirineos centrales», concreción de sus trabajos topográficos y geodésicos en aquella parte de la cordillera pirenaica.

El conferenciante comenzó haciendo á grandes rasgos la descripción orográfica de España como un obligado antecedente del estudio que se proponía explicar sobre los Pirineos aragoneses, que constituyen el grupo central de la barrera que nos separa de Francia.

La primera parte de su conferencia, ilustrada con proyecciones fotográficas de gran interés geográfico, más que artístico, refirió al valle de Arán, poniéndose bien de manifiesto la urgencia de terminar la carretera que habrá de unir al valle con el resto de España, haciendo accesible la comunicación durante todo el año.

Sin entrar para nada en el estudio del grupo de la Maladetta ni de los Montes Malditos, pasó después á examinar el valle de Tello, donde se encuentra Yebra más al Sur del puerto de Coteñabalo, y después terminó su rápida excursión en la cumbre de Collerada, que domina Jaca y el valle del Aragón, llegando hasta Tiermas.

El Sr. Ugarte, que presidia, dedicó frases de elogio al trabajo del Sr. Soler, el cual fué muy felicitado por la numerosa concurrencia que acudió á escucharle.

Espanoles fallecidos en Cuba

El cónsul de España en la Habana participa el fallecimiento de los súbditos españoles Albino Borrero y Pazos, de treinta y cuatro años, natural de Estrada (Pontevedra), ocurrido en el Hospital de aquella capital, y Francisco Millares López, de veintidós años, natural de Santalla de Piñón (Lugo), que falleció en el Central Gómez Mena, del término municipal de San Nicolás.

«El Correo Español»

Este diario tradicionalista anuncia en su número de anoche que dentro de pocos días se publicará por la mañana en vez de aparecer por la noche, y aviorarán sus columnas las firmas de prestigiosos colaboradores españoles y extranjeros.

También anuncia el cedeja que habiendo presentado la dimisión de su cargo el director administrativo, D. Gustavo Sánchez Márquez, dimisión que le ha sido aceptada por el duque de Madrid, se ha encargado de dicha dirección D. Miguel de Torres.

El Rey y el clero pobre

El intendente de la Real Casa, conde de Aybar, ha enviado al auditor de la Rota don Javier Vales Faillde, presidente de la Liga Nacional de Defensa del Clero, la siguiente carta: «Respetado señor y querido amigo:

Su Majestad el Rey me encarga escriba á usted para notificarle el deseo que abraza de tomar parte en una suscripción que le han dicho piensa promover esa benemérita Liga que usted tan dignamente preside, para acudir en socorro de los padres y familias de los sacerdotes muertos en el cumplimiento de su deber durante la pasada epidemia.

Conoce S. M. algunos hechos de abnegados párrocos que bien merecen el calificativo de heroicos, y fiel á su propósito de alentar cuanto pueda ser estímulo ó premio al cumplimiento del deber, quiere encabezarse la lista de donantes con su augusto nombre.

Al dar debido cumplimiento á la orden de S. M., quisiera yo señalar un donativo proporcionado á la gran voluntad de nuestro Rey y al elevado fin á que se destina; pero las múltiples atenciones que pesan sobre esta Real Intendencia, me obligan á limitarlo á la cifra de 2.000 pesetas, que podrá usted hacer efectivas cuando guste en la caja de la misma, de dos á cinco de la tarde.»

DOS DELEGACIONES

La Comisión internacional del Mediterráneo

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Instrucción pública: «Para que concurren á la reunión que la Comisión internacional del Mediterráneo va á celebrar en Roma el 23 del actual, según manifiesta V. E. en la real orden que en 29 de abril último ha dirigido á este ministerio, como consecuencia de la invitación del Gobierno de Italia, transmitida á V. E. por la Embajada de dicha nación,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que D. Odón de Buen, director del Instituto Español de Oceanografía y vocal de la Oficina central de esa Comisión, y D. Rafael de Buen, secretario adjunto de la misma, asistan á la reunión expresada en concepto de delegados de este ministerio, debiendo percibir, con cargo al capítulo 3.º, artículo 3.º, concepto 1.º del presupuesto vigente las dietas de 50 y 40 pesetas, respectivamente, y viaje en primera clase, según dispone el art. 52 del real decreto de 7 de marzo último.

De real orden lo pongo en conocimiento de V. E. á los fines oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 5 de junio de 1919.—Silio.»

Concediéronse dos meses de licencia por enfermo al alférez de navío D. Eduardo Martínez y Dominguez.
Contra maestre. — Ascende a su inmediato empleo el segundo contra maestre D. Juan Penado.
Causa baja en la Armada, por retiro, el primer contra maestre D. Albino Grela.

EL EMPRESTITO

Primeras operaciones

Ayer lunes han comenzado a ser admitidas en el Banco de España para las operaciones de conversión los Bonos y Obligaciones del Tesoro llamados a ella por el decreto de emisión del empréstito.

Se han habilitado ventanillas distintas para cada clase de papel, y dentro de cada clase dos: una para títulos en rama y otra para los resguardos de depósito.

Como la noticia no se había hecho pública, concurrir poca gente a la indicada operación de convertir.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español. — Hoy, a las diez y media de la noche, estreno del sainete lírico en dos actos, inspirado en un cantar popular, libro de los Sres. Carlos Díaz Valero y Juan Tavares, música del maestro Teodoro San José; titulada Sebastián, el Marquésito ó La herbera del Carmen y En el mundo todo llega.

El estreno de esta obra ha despertado expectación y curiosidad, no solamente por la originalidad y vigorosos trazos que dicen del libro, sino por las noticias que llegan a nosotros del entusiasmo que la partitura ha causado entre todos los que han oído los ensayos.

En esta obra ha demostrado el maestro San José su gran espolonismo y un dominio absoluto del arte, haciendo uso del canto popular acompañado siempre de los procedimientos que demanda el arte moderno.

En la interpretación toma parte toda la compañía, quien seguramente se hará acreedora a los aplausos que el público le viene otorgando durante la actual temporada por el entusiasmo y acierto con que cada artista interpreta su respectivo papel.

Centro. — Compañía de Ramón Peña. — Como teníamos anunciado, el miércoles 11, en la sección de las seis y media de la tarde, tendrá lugar en este teatro el estreno de la opereta en tres actos, en prosa, libro de Manuel González de Lara y Ramón Díaz Mirete, música del maestro Rafael Millán, El elefante blanco, con el siguiente reparto:

Misoso, Srta. Nadali; Nilka, Srta. Fons; Clo-Clo y Seimida, Srta. Gandia; Na-Na Jhe-ra, Srta. Aréjula; Daniel, Sr. Oliverrí; Rametti, Sr. Peña; Nahu, Sr. Cano; Peirone, señor Guillot; Wahs-Thon, Sr. Viñeglas; Bhon-Bhon, Sr. Azores; Thon-Thin, Sr. Sanjuán; Thilo, Sr. Gandia; Hon-Hop, Sr. Valbuena; Julio primero, Sr. Saída; Idem segundo, señor Peña (M.); Idem tercero, Sr. Bravo. Invitados, esclavos, cipayos, cocotas, chinos, egipcios, persas, armenios, cuerpo de baile y banda de trompetas.

La acción en Port-Said (Egipto), época actual; magnífico decorado del reputado maestro Martínez Gari; lujosa sastrería, confeccionada del vestuario por la modista Juan de Molina Moyá; figurines del notable dibujante Dhoy; ballables puestos por el reputado profesor Miguel Peña.

Por la noche, en la sección de las diez y media, la hermosa opereta La mecanografía y la recogida historietas cómicas Pulmonía doble, ambas obras continuarán en el cartel durante mucho tiempo.

Infanta Isabel. — La nueva comedia estrenada el viernes último, con un éxito colosal, La alegría de los otros, en las sucesivas representaciones lo han confirmado de una manera definitiva.

La alegría de los otros ha de proporcionar al lindo teatro de la calle del Barquillo entradas rebosantes.

Todas las noches, a las diez y tres cuartos, La alegría de los otros, y el jueves por la tarde, a las siete; para esta función se despacha en Contaduría.

Hoy y mañana por la tarde, a precios populares, la divertida obra de gran éxito de risa Secretaría particular.

Apolo. — Hoy, a las siete de la tarde, El capricho de una reina, y a las diez y tres cuartos de la noche, el sainete nuevo de Ar-miches, de extraordinario éxito, La flor del barrio, que continúa llenando el teatro.

El jueves, dos representaciones de tan aplaudido sainete: la primera en el vermou-th (8.º de moda), a las seis y tres cuartos de la tarde, y la segunda, a las diez y tres cuartos, como todas las noches.

Las localidades para el vermou-th de moda, 17.ª representación de La flor del barrio, pueden adquirirse en Contaduría el martes y el miércoles, de doce de la mañana a doce de la noche.

Estado del tiempo

Aumenta la temperatura en España, y el buen tiempo sigue siendo poco estable, a causa de existir perturbaciones atmosféricas locales.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: buen tiempo, poco estable; calor. Madrid. — Altura barométrica a las doce del día 9, 71,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 29,9. Idem mínima, 16,4. Humedad del aire, 39. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 72 kilómetros. Velocidad máxima, 26 kilómetros por hora. Dirección dominante, Norte.

Tiempo probable en la provincia de Madrid: buen tiempo, poco estable; calor.

HOMENAJE A UN PERIODISTA

TRES FECHAS: 1853, 1859 Y 1919

La Correspondencia de España,

Bajo estos títulos publica anoche nuestro querido colega "El Mundo" un artículo cuya reproducción nos vamos a permitir porque constituye un homenaje a un entrañable compañero de Redacción, D. Blas Aguilar, agradeciendo efusivamente esa delicada atención al firmante del artículo D. José Millán Astray, otro antiguo camarada y siempre buen amigo, y al colega mencionado.

El veterano periodista Blas Aguilar fué obsequiado ayer con un banquete por sus compañeros que hacen información palatina, como prueba del fraternal afecto que profesan al culto y laborioso periodista, que durante más de treinta y ocho años concurre diariamente al Real Palacio para informar a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de todo lo relacionado con la Real Casa.

Su larga actuación periodística supone un inmenso trabajo, un tacto exquisito, por lo delicado de la misión, una paciencia soberana y una extraordinaria perfección en el arte de preguntar.

Aguilar conoció una lista de presidentes y ministros larga y variada; supo alcanzar y merecer la confianza de todos, y en el Palacio de Oriente se le distinguía y consideraba por todos, comenzando por el Soberano y terminando por los más modestos empleados de Palacio.

Mérito grande ha sido el suyo; realizar tan constante trabajo años y años; discretar con precisión insuperada lo que se debe decir y lo que es prudente callar; no perder detalle del movimiento político y de la vida activa de la Corte; saber escribir con agrado, huyendo de la adulación; todo esto hizo el ilustrado periodista que hoy busca merecido descanso y que recibe el justo premio que ayer le han otorgado sus compañeros.

Con Blas Aguilar he compartido las fatigas de redacción un poco tiempo, hace treinta y ocho años; el recuerdo trae a la memoria una época de juventud y de ilusiones; él ya visitaba diariamente la Puerta del Príncipe; los demás compañeros acudíamos a los ministerios, a los centros políticos, a todo lugar, para llevar al periódico la noticia, el suceso culminante, la emoción diaria, para nutrir aquellas hojas que se leían con avidez, y que eran el más completo elemento de información.

Estaba establecida entonces LA CORRESPONDENCIA en la calle Mayor, en el antiguo palacio de Abrantes, hoy residencia de la Embajada de Italia.

En aquellas modestas mesas, pues los refinamientos de lujo que hoy imperan en las Redacciones no se conocían, escribieron periodistas insignes.

Sentábase a mi lado el inolvidable Peris Mencheta, reportero colosal, infatigable, de percepción única, que por su propio esfuerzo llegó a adquirir nombre, consideración y fortuna. Llano en su trato, excelente compañero, disfrutó el favor real como pocos, y los altos políticos le consideraban y halagaban porque resultaba una verdadera potencia, sobre todo después de fundar los periódicos de provincias y la acreditada Agencia que lleva su nombre.

Era redactor jefe un catalán muy avisado, Juan Pascual y Campo de Padrós, que murió joven, y redactores, entre otros, Conrado Solsona, literato y periodista; el fecundo e ilustre escritor D. Manuel Ossorio y Bernard, padre del actual ministro de Fomento; confeccionador D. Fernando Martín Redondo, de gran talento y suma modestia; D. Hilario Zuloaga, antiguo camarada de D. Manuel Santana. Y de aquella inmensa Redacción continúan firmes en su puesto Ramiro Mestre, el popularísimo autor del almanaque con el santoral en verso, y el festejado ayer, Blas Aguilar.

Apartado de la Casa existe Ricardo González, que figura como redactor del Heraldo y alto funcionario de Fomento, y entre los apartados de la Prensa activa, Eduardo Vela y Federico Minguéz.

Alma y vida de aquel periódico era su fundador, D. Manuel María de Santa Ana, cuyo nombre fué tan popular y respetado.

EN TERUEL

SEIS MINEROS MUERTOS

Teruel, 10. — Los muertos por la intoxicación por ácido carbónico en las minas del Rillo han sido el capataz facultativo, Antonio Flores; el vigilante primero, Angel Gracia, y los obreros Emilio Alvarez, Simón López, Joaquín Martín y Santiago Callados. Gracia y Martín eran de Teruel. Falta extraer tres cadáveres más.

Los trabajos se han suspendido hasta la noche para renovar el aire, pues todos los que realizan las operaciones de extracción caen enfermos, siendo ya más de treinta, entre ellos el ingeniero Sr. Marbóll, que por fortuna está ya fuera de peligro.

Merced a la pericia del minero Victoriano Rodríguez no es mayor la cifra de los muertos.

Nuevos detalles. — Mejora el ingeniero. — La extracción de los cadáveres : : : : : .

Teruel, 10. — Se conocen nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en la mina de San Joaquín, situada en el término de Rillo, y distante 52 kilómetros de Teruel.

La extracción de los cadáveres no pudo verificarse por ser la dirección del aire desfavorable y estar aún viciada la atmósfera en una zona muy extensa.

El primer asfixiado fué José Marco. No hubo mayor número de víctimas gracias a la entereza de Victorio Rodríguez, que impidió a los demás mineros que descendieran a la galería cuando las víctimas demandaban socorro.

Perecieron asfixiados Antonio Flores, natural de Cuevas de Vera; Emilio Alvarez, de Se-

linda rincón abulense de Arenas de San Pedro, con importantes estudios del natural, paisajes, tipos y plantas, y otras de un verano en Córdoba; en ambos grupos hay cosas muy meritorias.

Tres muchachas, Pepita Cruz, Enriqueta Guijo y María Ver, y otros tantos alumnos, Fernando López, Rafael Gutiérrez y Jacinto Alcántara, nos atraen con cosas verdaderamente notables.

De las cosas cordobesas sobresalen las acuarelas del malogrado Fernando Alcántara, cuyo porvenir tronó una penitencia muerte, y los trabajos de los Sres. Moreno, Urquía y Gutiérrez.

La señorita Pepita Cruz tiene unos estudios de membrillos, unos veladores, unas rosas y un patio cordobés, más algunas esculturas, tan excelentes, que demuestran en ella condiciones excepcionales para el arte que cultiva.

También son muy de aplaudir los trabajos de Amador Serrano, Máximo Rodríguez, Carlos Gómez, Emilio Badillo, Navas, Jacinto Alcántara y Joaquín Bustillo.

El centro de los patios está ocupado por jarrones muy lindos, y distintos modelos que reproducen los originales expuestos. Recomendamos muy especialmente la visita a esta Exposición, que todo se le merece por la simpática manifestación que en profesores y alumnos representa, y porque es algo muy nuestro, muy español, y además no está infestado por ciertas desviadas orientaciones que algunos nos quieren hacer tragar como la quinta esencia del progreso.

Círculo de Bellas Artes. — Una Exposición:

El jueves 12 de junio, a las once de la mañana, se inaugurará la Exposición de obras de los señores de López de Ayala—bordados decorativos y obras de pintura—en el salón permanente de esta Sociedad, plaza de las Cortes, núm. 4.

EN EL CIRCO DE VALENCIA

Durante la función se hunde el escenario

Adela Taberner, gravemente herida : : : .

Valencia, 10. — En el Teatro-Circo ha ocurrido un suceso lamentable que dió lugar a la alarma de los espectadores y a consecuencia del cual resultó gravemente herida la bella tiple Adela Taberner.

Representábase «La corte de Faraón». Un ruido de maderas que se parten produjo enorme alarma entre los que se hallaban en escena, que cuando se dieron cuenta de que el piso del escenario se hundía, ya no tuvieron tiempo de ponerse a salvo.

Lo ocurrido fué lo siguiente: Al descender Adela Taberner por una escalera practicable, se rompió la escalera y con ella una parte del escenario.

La Taberner cayó de bruces, ocasionándose una herida en la ceja izquierda y fracturándose el omoplato.

Además sufrió contusiones en varias partes del cuerpo.

El médico que la practicó la primera cura, calificó de graves las lesiones. El traspunte y dos coristas, que también cayeron al foso, resultaron lesionados.

El traspunte, con luxaciones de ambas muñecas, y las coristas, con contusiones diversas.

El suceso ha producido general sentimiento porque la señorita Taberner cuenta aquí con muchas simpatías.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La corrida de Beneficencia

La corrida de Beneficencia, proyectada para el día 12, se celebrará el próximo viernes, 13 del actual, lidiándose cuatro toros de los herederos de D. Vicente Martínez y cuatro de D. Juan Contreras, por los matadores Joselito, Belmonte, Fortuna y Camaró.

El espada Sánchez Mejías no toma parte en esta corrida por haberse resentido de la herida que padecía.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Homenaje al doctor Piga : : : : : .

Ayer tarde se celebró en el Pálace Hotel un té en honor del doctor Piga, como homenaje que los médicos madrileños dedican al compañero con ocasión del incidente ocurrido a dicho señor en una cuestión personal.

El doctor Cortés Munera dió lectura de infinidad de adhesiones.

Al acto concurren casi todos los médicos de Madrid y algunos titulares.

Al final se dió lectura de una moción que la clase médica eleva a la Junta del Colegio de Madrid, que consta de tres partes. La primera para enaltecer las dotes de suficiencia y caballerosidad del doctor Piga, que siempre se condujo en los terrenos social y profesional de modo correcto. La segunda para hacer constar que sus compañeros profesionales han visto con disgusto el incidente que ha dado motivo a este acto de compañerismo; y en la tercera se establece el acuerdo de los médicos de Madrid de negarse en lo sucesivo a intervenir en los ya demasiado frecuentes lances de honor.

El doctor Piga hizo un brillante discurso rebatiendo las teorías de los lances de honor, por arcaicas, y para agradecer el homenaje de adhesión y afecto que sus compañeros le tributaban, porque era una nueva prueba de la íntima comprensión que existe entre las clases médicas.

El acto resultó de verdadera importancia, y por su organización fueron felicísimos sus organizadores los doctores Blanc y Fortaín, Moreno Grau, Cortés Munera, Alvaro Gracia y Jiménez de la Serrana.

DE ARTE

Exposición de la Escuela de Cerámica :

En los patios del ministerio de Estado están expuestos actualmente los trabajos ejecutados por los alumnos de la Escuela de Cerámica de Madrid durante los últimos cursos.

La Exposición, comenzando su examen por el patio de la izquierda y siguiendo por el de la derecha, es una visión muy justa del proceso completo que sigue la enseñanza del arte cerámico, desde su iniciación con dibujos al carbón y en color, de plantas y animales, y el modelado de planchas de yeso en relieve, hasta los más complejos trabajos de la aplicación industrial y artística de la Cerámica.

Los Sres. Alcántara, Zuloaga, Guijo, Gamoneda e Higueras, que forman el profesorado de esta Escuela, merecen los más sinceros plácemes por el esfuerzo que supone esta Exposición, y por el porvenir que es lógico augurar al desarrollo sucesivo de tan noble empresa pedagógica, conducente a restaurar en nuestra patria los esplendores de un arte de sólido abtogeno artístico.

En la Exposición pueden examinarse los trabajos de dos distintas expediciones de prácticas, unas hechas durante tres cursos en el

En la mesa presidencial acompañaron al doctor Piga los doctores Herrera, jefe de la Beneficencia municipal; Tolosa Latour, Alonso Martínez, Alvaro y Izquierdo. X. X.

Alcance político

ACTAS AL SUPREMO

Han sido remitidas al Supremo las actas de Fonsagrada, Morella, Segorbe, Baeza, Caldas de Reyes, Benabarre y Fraga.

*

En las elecciones que precedieron a estas últimas, las actas de diputados protestadas fueron 155.

En las de ahora han alcanzado las actas protestadas la cifra de 117, creyéndose fundamentalmente que lleguen a 118, porque es de suponer que lo sea la de Cañalla de la Sierra.

¿DONDE SERA?

La última sesión regia de inauguración de Cortes se verificó en la Alta Cámara.

De seguirse la práctica establecida desde hace tiempo, corresponde tener lugar la próxima en el Congreso.

Pero empieza a hablarse de la posibilidad de que no se celebre en el Congreso, sino en el Senado.

Ignoramos los motivos en que pueda fundarse cuanto en ese sentido se dice y que a título de información recogemos.

RECOGIDA DE «EL IMPARCIAL» : : : .

A última hora de la tarde de ayer se dijo en los centros políticos que la Policía estaba recogiendo los ejemplares de «El Imparcial» de ayer mañana.

LOS DIPUTADOS REPUBLICANOS : : : .

Convocados por el Sr. Lerroux, se han reunido ayer tarde en su domicilio los diputados republicanos Sres. Saillias, Castrovido, Morayta, Nougues y Barriobero.

La reunión responde al único objeto de cambiar impresiones acerca de lo que mañana habrán de tener los jefes de las izquierdas parlamentarias.

El Sr. Lerroux ha querido acordar con los diputados republicanos presentes en Madrid la norma de conducta que haya de seguir en dicha reunión de izquierdas, y contar con el voto de confianza de sus representados para cuanto él proponga y pueda acordarse en ella.

*

La reunión terminó a las seis menos cuarto. No se facilitó nota escrita de lo tratado, sino una referencia verbal.

Según ésta, en la reunión hubo un cambio de impresiones sobre la política desarrollada por el actual gobierno.

Ratificaron los reunidos el acuerdo por virtud del cual fué confiada la presidencia del Directorio al Sr. Lerroux, dándose a éste amplios poderes para que los represente en la reunión que mañana habrán de celebrar en el Congreso los jefes de grupos de las izquierdas.

LAS IZQUIERDAS

Está convocada la reunión de los jefes de izquierdas para esta tarde a las seis.

Hay gran expectación por conocer los acuerdos que en dicha reunión se adopten.

La impresión que en los círculos políticos reina es la de que los jefes de las izquierdas no podrán retroceder en el camino ya iniciado en reuniones anteriores, y que la situación que a consecuencia de ello habrá de crearse al Gobierno revestirá caracteres más delicados de los que reviste la situación presente.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura inició su conversación del medio día con los periodistas diciéndoles que no había nada. «Esto es—añadió—lo principal del día.»

A preguntas de los repórteres, manifestó que las noticias que continúa recibiendo de Andalucía son buenas, pues a medida que va avanzando la estación, se generaliza la siega.

Los gobernadores están en constante alerta, porque es una preocupación apremiante la de solucionar los conflictos planteados en el campo.

Respecto de la huelga de panaderos de Cádiz, dijo que presenta mejor aspecto.

«En cuanto al Consejo de ministros de ayer—terminó diciendo—ya verían ustedes cómo se confirmaron mis anuncios de que duraría poco. El trabajo preparado no era mucho, y además ya iba estudiado, lo cual abrevia.»

DE GOBERNACION

El Sr. Goicoechea ha despachado esta mañana con S. M., poniendo a la firma el decreto aprobando el reglamento regulando el trabajo nocturno de la panadería.

*

El subsecretario manifestó a los periodistas que las noticias de provincias no acusan novedad.

Sigue el desfile de candidatos a senadores por el despacho del ministro.

También están desfilando estos días algunos gobernadores de provincias para hablar con el ministro de las próximas elecciones de senadores.

DE HACIENDA

El Sr. Cierva, hablando con los periodistas acerca del empréstito, manifestó que deseaba hacer constar que del nuevo empréstito se emitirán los títulos pequeños que solicite el público, porque le parece muy bien que el pequeño ahorro acuda a dicho empréstito.

Añadió que no se emitirán títulos menores de 500 pesetas porque supone una mayor complicación en todos los trabajos relacionados con dicha operación de crédito.

Terminó diciendo que los expedientes aprobados en el Consejo de anoche los someterá el jueves a la firma de S. M. Hoy no había firmado ningún decreto.

Regamos a los señores senadores de provincias y extranjeros que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las hojas con que rege LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AUTOMOVILISMO

El concurso de la Cuesta de Guadarrama

La clasificación

La clasificación de esta carrera ha sido la siguiente:

Clase A (coches de carreras). 1.º Hudson, conducido por F. Viesca. Rendimiento, 0,522. Tiempo invertido, 5 m. 57 s. y 2 décimas. Velocidad media, 70 kilómetros 548 metros a la hora.

Gana la copa del Real Automóvil Club de España.

2.º Peerles, conducido por Camilo Rochet. Rendimiento, 0,481. Tiempo, 6 m. 34 s. y 4 décimas. Velocidad media, 63 kilómetros 894 metros a la hora.

3.º Packard, conducido por Emilio López. Rendimiento, 0,419. Tiempo, 5 m. 48 s. Velocidad media, 72 kilómetros 413 metros a la hora (tiempo más rápido del concurso).

Clase B (coches de turismo, abiertos).

Primera categoría. — Hasta siete minutos. 1.º Packard, conducido por R. Escalante. Rendimiento, 0,506. Tiempo, 6 m. 30 s. y 2 décimas. Velocidad media, 64 kilómetros 578 metros a la hora.

Gana medalla de oro.

Segunda categoría. — Hasta doce minutos. 1.º Panhard, conducido por Aimé Thomé. Rendimiento, 0,663 (máximo obtenido en el concurso). Tiempo, 8 m. 6 s. y 8 décimas. Velocidad media, 51 kilómetros 766 metros a la hora.

Gana la copa de la clase B.

2.º Hudson, conducido por Onofre García. Rendimiento, 0,509. Tiempo, 7 m. 28 s. y 6 décimas. Velocidad media, 56 kilómetros 174 metros a la hora.

Gana medalla de oro.

3.º Essex, conducido por Manuel Gómez. Rendimiento, 0,502. Tiempo, 9 m. 15 s. y 2 décimas. Velocidad media, 45 kilómetros 388 metros a la hora.

4.º Overland, conducido por Miguel Ortiz. Rendimiento, 0,391. Tiempo, 11 m. 59 s. Velocidad media, 35 kilómetros 48 metros a la hora.

Tercera categoría. — De 12 a 16 minutos.

1.º Landa, conducido por Juan Antonio Landaluce. Rendimiento, 0,593. Tiempo, 13 m. 27 s. y 8 décimas. Velocidad media, 31 kilómetros 195 metros a la hora.

Gana medalla de oro.

Clase C (coches de turismo, cerrados).

Segunda categoría. — De 7 a 12 minutos.

1.º Hudson, conducido por V. Barquilla. Rendimiento, 0,595. Tiempo, 7 m. 39 s. y 6 décimas. Velocidad media, 54 kilómetros 812 metros a la hora.

Gana la copa de la clase C.

Tercera categoría. — De 12 a 16 minutos. 1.º Overland, conducido por Martín Badiola. Rendimiento, 0,457. Tiempo, 11 m. 42 segundos. Velocidad media, 35 kilómetros 897 metros a la hora.

Gana medalla de oro.

RUIDOSO TRIUNFO DE LOS HUDSON

No hace muchos días, al ocuparnos de estos coches a propósito del Salón del Palace, afirmábamos que el Hudson vence siempre donde se presenta.

No ha transcurrido un mes siquiera cuando nuestros pronósticos se ven plenamente confirmados en el Concurso de la Cuesta de Guadarrama celebrado anteaer, pues los tres Hudson que en él tomaron parte representaron un brillante papel.

Teníamos, por lo tanto, sobrada razón, al hablar del coche recordamos de la Cuesta de las Perdices, a más de 121 kilómetros a la hora, y ganador de diferentes copas en Málaga, para afirmar

que adondequiera que va, lleva victorias consigo, pues ayer, el magnífico Hudson super six fué el ganador de la copa de la categoría de coches de carreras, en la que se clasificó en primer lugar, alcanzando el rendimiento máximo de su clase.

Los otros dos Hudson también lograron clasificarse estupendamente: uno de ellos, en la segunda categoría de los coches de turismo abiertos, consiguió medalla de oro, y el otro, carrozado con espléndida limousine, ganó la copa de la clase C, reservada a coches cerrados, obteniendo el primer puesto de su clase, y en ésta, el de la segunda categoría.

Estos coches de seis cilindros, 89 por 127, llamaron en el concurso la atención, pues los buenos aficionados esperaban con impaciencia verles realizar sus pruebas, ya que tenían sobrado motivo para esperar que esta marca quedara a la altura que ha quedado en el concurso de Guadarrama.

Sus representantes en Madrid, Sres. Ordó-

ñez y Gómez de la Lama, son muy felicitados por tan señalado triunfo, y su establecimiento de la calle de Fernando VI, número 12, se está viendo muy concurrido por los numerosos aficionados que acuden a dar la enhorabuena a tan simpáticos automovilistas.

EL LANDA

Este automóvil, de construcción puramente madrileña, que ha conseguido un ruidoso éxito al ser conocido por los aficionados, tuvo anteaer el santo de espaldas, pues el motor subió la mayoría de la Cuesta de Guadarrama con un solo cilindro, debido a estar mal preparado; no obstante lo cual, y con todo lo que dejamos expuesto, el Landa se ha clasificado el primero de la tercera categoría de coches abiertos, obteniendo medalla de oro y alcanzando 0,593 de rendimiento, que ha sido uno de los más altos conseguidos en el Concurso de la Cuesta de Guadarrama.

Esto demuestra las excelencias del Landa, que a pesar de no estar bien a punto, ha representado un excelente papel.

LOS PACKARD

Dos automóviles de esta importante marca americana tomaron parte en el Concurso de la subida de Guadarrama, y los dos lograron hacer unas «performances» verdaderamente admirables.

El inscripto en la clase de coches de carreras montó la famosa cresta en 5 m. 48 s., lo que supone una velocidad media de 72 kilómetros 413 metros a la hora, que ha sido la mayor alcanzada en la prueba que nos ocupa.

El otro coche inscripto en la categoría de los de turismo abiertos, fué el que hizo menor tiempo entre los de su clase, pues subió en 6 m. 30 s. 2 décimas, y alcanzó la cifra de 0,506 en el rendimiento, ganando la medalla de oro.

El coche Packard, tan conocido y apreciado entre los buenos automovilistas, ha demostrado con esta prueba que no sólo es el automóvil ideal de turismo por su «comfórt» y regularidad, sino que también es el coche que cuando se necesita resulta veloz, y que los más arduos puertos que pueda encontrar en sus viajes los salva con la misma facilidad con que se marcha por un llano.

PANHARD LEVASSOR ALCANZA EL MÁXIMUM DE RENDIMIENTO

Orgullosos en verdad pueden estar los representantes de esta importantísima y antigua marca francesa, Sres. Bellamar y Compañía, cuando con un solo coche presentado en el Concurso de Guadarrama han logrado ganar el primer puesto de la clase B, reservada a los coches de turismo abiertos, alcanzando el máximo de rendimiento obtenido en el Concurso que nos ocupa, que ha sido de 0,663, y el primer puesto de la segunda categoría de esta clase, cubriendo el recorrido en 8 m. 6 s. y 8 décimas.

El coche Panhard, que ha obtenido la copa otorgada por el Real Automóvil Club de España a los de turismo abiertos, es un 16 HP sin válvulas, con carrocería doble factón. Es completamente de serie y equipado, y un tipo bien conocido y apreciado de los inteligentes.

Como dato curioso y que prueba lo primero, diremos que este coche, que tan alto ha puesto el nombre de Panhard Levassor en esta prueba, estaba vendido al conocido bilbaíno D. Daniel Mendiakúa, el cual lo prestó a los Sres. Bellamar y Compañía para que tomara parte en el Concurso.

Cuanto lo vieron subir quedaron encantados del brillante recorrido que había hecho y supusieron que se había de clasificar en uno de los primeros lugares, como así ha sucedido.

Panhard, por consiguiente, ha sabido demostrar que no necesita coches preparados ad hoc para triunfar en toda la línea, como lo ha hecho en Guadarrama.

¡Que sea enhorabuena!

NASH JEFFERY

Como todos los coches no han de ser para los coches que han tomado parte en la subida de Guadarrama, justo es consignar que ayer tuvo ocasión de apreciar el magnífico funcionamiento del Nash Jeffery six, pues concurre al concurso en un automóvil de esta marca, galantemente invitado por su representante, Luis R. Villamil.

Este coche, que es un dechado de elegancia y confort, me dejó completamente maravillado de su regularidad.

Por cierto he de confesar que no sé lo que admiré más, si las buenas condiciones del coche ó las deferencias que tuvo conmigo su simpático propietario.

A. SANCHEZ DE LEON

kum, y que desempeñará un importante papel en la protección de convoyes por aquella zona.

El combate, muy duro desde las primeras horas de la mañana, terminó, como queda dicho, al medio día, dejando el enemigo sobre el campo treinta bajas con armamento y efectos y viéndose obligado a retirarse con precipitación.

Por nuestra parte hubo las siguientes bajas: de las fuerzas regulares y de Policía, muertos: capitán Rodríguez y Zuratega, teniente Eduardo Ramos, un sargento europeo y un moro; heridos graves: capitán Cota y teniente Rayero; heridos leves: comandante Pacheco, nueve soldados europeos, un oficial moro y 18 de tropas indígenas.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

Pleitos y causas

Automóviles de gran velocidad

El lector recordará que el Ayuntamiento de Madrid contrató con el Sr. Grau la adquisición de once automóviles para el reparto de carnes dentro de la población, a raíz de cuyo contrato hiría el comentario de que más bien que automóviles debió haber contratado aeroplanos de esos que rizan el rizo para el suodicho suministro y abastecimiento. Pero esto no hace al caso.

El contrato se estipuló mediante ciertas condiciones, siendo una de ellas la de que si el contratista lo querantaba el Ayuntamiento se incautaría de los automóviles, los cuales pasarían a ser de su propiedad.

Incumplido el contrato, el Ayuntamiento procedió a la incautación, depositando los automóviles en un «garage», y pasado el tiempo de duración del contrato fué a retirarlos, sin duda para emplearlos en algún servicio público, encontrándose con la desagradable sorpresa de que los once «autos» habían desaparecido.

Presentó entonces la correspondiente denuncia ante el Juzgado, demanda que no fué admitida, siendo esto la causa de que ante la Sección cuarta de la Audiencia se viera hoy la apelación que en nombre del Ayuntamiento había interpuesto el letrado Sr. Sama.

Señalamientos para el día 10 de junio de 1919

Tribunal Supremo.— Sala primera: Pamplona. Murú con Bordés. Filiación.

Sala segunda: Toledo. Gumersindo Gallego y otro. Abusos deshonestos.

Madrid. José González. Atentado.

Segovia. Celestino Blanco y otro. Atentado.

Sala tercera. Sociedad Virgen de los Dolores. Expropiación.

Doña Timotea Marañón. Pensión.

LAS COLONIAS AGRICOLAS

Ahora, que tanto apasiona a todo el mundo el problema agrario andaluz y el estudio de las colonias agrícolas como uno de sus remedios más sencillos, rápidos y eficaces, es de vivísimo interés y palpante actualidad la aparición del «Boletín de la Junta central de colonización».

Vea el lector los temas y las firmas y juzgará de la transcendencia de esta publicación, cuyo primer número le asegura definitivamente el éxito y la eficacia:

Diego Arias de Miranda, «Origen y objeto de esta publicación»; vizconde de Eza, «Importancia de la colonización en España»; conde de los Andes, «El problema agrario andaluz»; Francisco Mora, «Aspecto social de la vigente ley de colonización»; Pedro de Ariza, «La colonización interior y los montes públicos»; Angel de Torrejón y Boneta, «Notas relativas a la cuestión agraria en Andalucía»; Paulino Arias, «La parcelación de grandes predios en la comarca jerezana y la cuestión social»; Federico Gómez Clemente, «La colonia del Morón»; Rafael Barreira de Román, «La colonización en la región Noroeste de España»; Ernesto de la Loma, «Leves sobre colonización»; noticia acerca de las que rigen é indicaciones sobre su reforma y aplicación.

Dos atropellos de automóvil

Anoche se han registrado dos atropellos de automóvil: uno en la plaza del Angel y otro en la plaza de Castelar.

Del primero ha estado a punto de ser víctima un joven de catorce años, paralítico, que era llevado en un cochecito.

El automóvil, que guiaba Enrique Ortiz Ranza, atropelló al cochecito y le destruyó. El joven cayó al suelo, pero por fortuna resultó sólo con leves erosiones.

Se llama el joven enfermo Joaquín Moraleda Pérez, y vive en la calle de O'Donnell, número 21.

El otro atropello ocurrió en la plaza de Castelar. Un auto, guiado por el «chauffeur» Pedro Talares Resneda, arrolló á Ancieto Francisco Velázquez, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

NOTICIAS GENERALES

Ayer se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento de la señora doña Ana Casallo de Vela, esposa que fué de nuestro compañero el oficial mayor jubilado del Ayuntamiento de Madrid D. Eduardo Vela, a quien con este motivo, lo mismo que a sus hijos, reiteramos la expresión de nuestra sincera condolencia.

Las misas rezadas que se celebran hoy martes, de diez a doce, en la parroquia de San Ginés, altar del Santísimo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

A los cinco años de edad ha fallecido en Madrid la preciosa niña María Luisa Ruiz del Río, hija de nuestro querido amigo el capitán de Infantería, redactor militar de «La Mañana», D. José Ruiz Morales.

Recibamos nuestro querido compañero y distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame por la inmensa desgracia que les aflige.

Noticias é informaciones taurinas

Un tropiezo en la novena de abono. — El leopardo bravo en tierra ajena es manso

Los éxitos de la ganadería de Contreras yo creo que son dudados, más que a la bravura de sus reses, a las faenas que los fenómenos realizaron con ellos.

Con el ganado de media casta pueden todos los toreros, cuando la media sangre brava que poseen es de ganadería noble y pastueña.

Las reses de esta vacada, por mucha sangre brava, aunque sea pura y de una casta bien definida, me parecen siempre de media sangre por la lidia que hacen. Su poca bravura, su escasa codicia, hace que el diestro pueda reponerse entre pase y pase, tomándose entre cada uno el tiempo que quiera.

El ganado bravo a todo acomete, todo lo arrolla; el medio bravo embiste, pero se asusta si se encuentra con algo que él no esperaba; y el manso huye.

Conociendo las condiciones del ganado vacuno, un torerillo hacía años ha la suerte del paraguas. Necesitaba un toro que le embistiera, pero que se asustara, que fuera algo cobarde. El lance consistía en que se ponía el diestro en medio de la plaza con un paraguas y citaba al novillo, que se arrancaba veloz, pero temeroso. Cuando llegaba cerca del «paraguero», éste abría el paraguas de repente y le daba un grito. El animal huía como alma que lleva el diablo.

Los novilleros de Contreras lidiados en la novena de abono se acercaban al capote temerosos, en zig-zag, hasta que se convenían que en aquellos metros de tela no había truco, que era tela nada más, y entonces se arrojaban a embestir.

A los caballos se acercaban pocas veces. Allí había un truco de castigo; una vara con un pincho, y a esto le hacían ascos.

Por eso se foguearon dos, alguno de los cuales no llegó a tomar ninguna vara; dos mansurronearon y dos fueron protestados energicamente por su mansedumbre y por su pequeñez. ¡El colmo! ¡Echar al corral un toro por manso!

Yo no he visto aquí en Madrid toros de Contreras verdaderamente bravos. En Sevilla sé que se les durmió el brazo a los banderilleros fogueando una corrida de Contreras, y como en la región donde se crían tienen fama de buques, yo creo que les pasa algo de lo que se dice al principio de estas líneas.

Dos colmenares que ganan la pelea

Vista la actitud del público, que se echó al ruedo en airada protesta, hubo que sacar al proscenio dos colmenares de la vacada de D. José García (antes Aleas).

El lidiado en primer lugar hizo un primer tercio rarísimo. Tan pronto correteaba en franca lidia por las tablas, buscando la puerta como en los cercados donde se cria ganado bravo acontece, tan pronto se paraba, hacía cara a los picadores y los derribaba con estrépito, huyendo a la salida unas veces, ó recargando otras. Pero en el último tercio, «Barquillero» fué un prodigio de nobleza, un verdadero toro de alboroto, que, digan lo que quieran cuantos aplaudieron, Fortuna no supo aprovechar, aun reconociendo que estuvo valiente y que lo toreó bien, pero sin sacar el partido que se podía de aquel nobilísimo animal.

El lidiado en sexto lugar fué aún mejor que el anterior en todos los tercios.

Belmonte II

Manolo Belmonte hizo una alternativa afortunada. Su principal éxito está en que la mayoría del público no le conocía, y por su poca fama, la gente le aplaudía con simpatía. No lo tomaba en serio; pero el triángulo se creció tanto, que después de matar el sexto, muy bien lidiado desde que salió del toril hasta que lo arrastraron las mulas, Belmonte salió en hombros de los capitalistas por la misma puerta que salieron los grandes maestros. Al final lo tomaron en serio, muy en serio.

El nuevo matador tendrá siempre muchos partidarios, porque aparte su innata valentía, es de los diestros que tienen más repertorio con el capote. Su especialidad son esos quites de tirabuzón, de sacacorchos, en que se enrosca el capote al cuerpo con catorce ó quince vueltas.

Al que cerró plaza le largó todo el repertorio de quites que se practica y hasta parte del que se ejecuta raras veces: verónicas, medias verónicas, gaoneras, faroles, navarras, lances de pie, de rodillas y rizando el rizo, si no con su persona, por lo menos con el capote. Molineteando tiene la gracia, estilo y valentía que su hermano Juan, y matando va derecho al morrillo, sin dula ni vacilación, y además, en lo de descabellar es un fenómeno. La tarde de su alternativa, aparte del doctorado que entraña, la recordará siempre por su éxito.

Uno que pasa desapercibido

El de la Alcarria pasó completamente inadvertido, porque los toros que le tocaron pertenecían al género de los llamados guasones.

Saleri, como malhumorado por el género que la suerte le había deparado, hizo pocas cosas plausibles, porque pocas veces le embistieron derechos los buyes contrereños. Una tarde gris.

Camarón que no se duerme

Fortuna llevaba una temporada mala, que era continuación de otra nada favorable a su cartel y fama.

A raíz de su último fracaso, y para reponerse de su enfermedad, ha marchado al campo unos días, al campo a echar unas medias

suelas a su salud. Ayer salió convencido de que «Camarón que no navega, la corriente se lo lleva», y en vista de que las corrientes taurinas se lo iban a llevar a él hacia el montón necesario era a su fama.

Con el contreras estuvo valiente, tanto con el capote como con la muleta, sobre todo en los pases con la derecha, que son los que este torero mejor ejecuta. Al natural también muleteó, pero poco.

En el quinto hizo una faena de muleta de las mejores que le hemos visto hacer; pero a aquel toro se le podía haber trepado al natural y haber sacado mucho más partido, si más conocedor Diego de los secretos de la lidia, le hubiera trastrado a favor de alguna querencia, que el colmenareño tenía muy pronunciadas. Estos toros de excesiva nobleza traen a la memoria de los aficionados comparaciones con faenas cumbres de la torería.

Por eso recordábamos a Rafael el Gallo cuando hizo ante un aleas, llamado «Abaniquero», una labor de esas que «no hay quien las muevas».

Toros como estos, que son borricos con cuernos, parece que quieren decir: «Haz conmigo todo lo que tu arte te sugiera para que el público vea hasta dónde puedes llegar». Y Fortuna hizo cuanto supo, ó sea demostrar que es un buen torero de segunda fila; pero que para él está inaccesible ese puesto de fenómeno.

¿Es esto restar méritos al diestro por su trabajo?

No. Es demostrar palpablemente que cuando sale un toro de excepcionales condiciones, los toreros fenómenos hacen ver claramente que por algo son fenómenos—Joséllito en Logroño con aleas en 1918—y realizan faenas de imborrable recuerdo, como la de Rafael el Gallo. Fortuna hizo una buena faena, pero no una excepcional labor como hubiera hecho un torero cumbre.

El coro general

Para los que entienden de toros, seguramente lo mejor que hizo el personal subalterno fué lo ejecutado por los picadores de Fortuna al picar el quinto toro. «Barquillero» tenía por construcción la cabeza muy alta, y cuando pasó al segundo tercio ya bajaba las perchas, efecto de haberlo picado delantero. Armillita muy bien pareando.

Contreras pour la reclama. — A cada paso un tropiezo

Si el éxito de taquilla de esta corrida le hubiera hecho indispensable, aún podría pasar que se hubieran anunciado reses de Contreras; pero al no ser así, ya que la plaza no se llenó, como era de esperar, parecía natural, estando en puerta la corrida de Beneficencia, haber lidiado reses de otra divisa. Si fracasaba la de Contreras era quitar alientos al cartel del benéfico espectáculo, y era de esperar el fracaso, seguro por su presentación esmirriada y anémica, y probable porque no es garantía de éxito la bravura dudosa de los toros que se crían en Burguillo.

Es, pues, un fracaso de la organización de las corridas, previsto por todos los que entienden algo de estos asuntos. ¿Es que no había más ganado que el de esta ganadería? ¿O es que se quiere ir haciendo fracasar los elementos que en la corrida citada tomaron parte? A Gaona, en visperas de esta corrida—que a la Empresa le cuesta mucho dinero—se le encerraba a diario con corridas duras; a Camará, sin reponerse aún de su cogida, le soltaban una corrida grande de Santa Coloma. Menos mal que él no ha querido volver hasta estar repuesto del todo y reservarse para la de Beneficencia, y para postre se lidian contreras antes de la de Beneficencia.

Proyectos a organizar peor las cosas, no se hacía tan mal. Pero, en fin, alidá la Empresa, que es quien paga estos desaciertos. Empresa que es espléndida y que no regatea gastos, porque cuando protestan un toro, dos, tres... por la puerta del toril sale otro ó otros dos para calmar las iras de la multitud, a pesar de no tener obligación de ello y de pagar los toros chicos y los toros mansos como si fueran de bandera.

Ella es la que paga los desaciertos del que no sabe ver los toros en el campo ó no los ve, ó del ganadero que manda reses, como éstas de Contreras, chicas y mansas, ó como los de Pérez de la Concha ó Benjumea, que han pasado como carneros.

Yo lo lamento de veras, porque entre impuestos, contribuciones y desaciertos de sus dependientes llevan un año malo, francamente malo, y no son merecedores de esto.

Los buenos propósitos y la marcha que con tanto acierto imprime a los asuntos de la Empresa su nuevo apoderado general D. Luis Gallo se estrellan ante tanto obstáculo.

Sánchez Mejías

Resentido de su herida, aun no del todo cicatrizada; el diestro Sánchez Mejías no podrá torear el día 12 esta corrida. Hubiera ocupado el lugar del cartel que ha dejado vacante Gaona.

EN BARCELONA

Plaza de las Arenas

Barcelona, 9.—Lidiase toros de Urcola. La entrada, un gran lleno.

Las cuadrillas son ovacionadas.

PRIMERO

Toma cuatro varas, sin consecuencias.

Belifita es empujonado al salir de un par al cuarto, resultando liso.

Carnicerito hace un breve trasteo, para un pinchazo en hueso, una estocada bien señalada y media caída y atravesada. Pitos.

SEGUNDO

Ventoltra torea movido. Hay cinco varas por tres caídas. Ventoltra, achuchándole el toro, da pases movidos, desconfiado, y termina con un pinchazo y una estocada delantera. Palmas.

TERCERO

Toma cuatro varas. Facultades le pone un par de frente muy movido, y otro al cuarto, repitiendo con otro igual y otro peor, cayendo en la cara sin consecuencias. Luego muletea valiente, ignorante, y sin regular, deja un pinchazo; repite con otros dos y una media baja. Y descabella. Palmas.

CUARTO

Toma cinco varas por dos caídas y un poco muerto. Carnicerito hace una faena deslucida, de alfiler. Dos pinchazos y media caída. Más trapo y una entera perpendicular y delantera. Qura pescuecera. Gran grita.

QUINTO

Es manso. El presidente retarda la orden de que se le foguee. El público pide sea retirado al corral. Gran bronca. Las cuadrillas se retiran. El manso es retirado al corral.

QUINTO BIS

Muy grande. Toma cinco puyazos. Ventoltra mete una estocada baja y atravesada.

SEXTO

Aguanta cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos. Facultades pone par y medio desiguales. Con la muleta hace una faena regular, para una corta delantera y atravesada. Dos pinchazos, entrando mal. Media pescuecera. Pitos.

EN BILBAO

Bilbao, 9.—Los novillos de D. Cándido Diaz resultaron buenos. Montañésito fué muy aplaudido toreando y matando. Domingo Uriarte estuvo colosal toreando y matando. Cortó dos orejas y fué sacado en hombros.

EN LINARES

Linares, 9.—Se lidió ganado de Bueno, que resultó manejable. Paco Madrid estuvo muy valiente con la capa y muleta, y despachó a sus dos enemigos de dos estocazos. Cortó una oreja. Pastoret, valiente y adornado con la capa; heridilleó bien y cortó oreja. Larita, valentísimo; cortó oreja y rabo. Los tres fueron constantemente ovacionados.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 9.—Se lidiaron toros de Camarón para Joselito y Belmonte. El lleno es completo.

PRIMERO

Negro, grande. Sale con muchos pies. Joselito veroniquéa valiente. Palmas. Los maestros se lucen en quites. Parean Cantimplas y Almedro. José pasa por bajo y naturales. Luego hay uno de pecho superior y unos rodillazos. Un pinchazo bueno. Media y una estocada. Descabella y hay palmas.

SEGUNDO

De pelo negro y corniabierto. Intenta saltar al tendido. Después arremete contra el resera. Derriba cinco veces y toma siete puyazos. Quedan dos jacos muertos. Parean bien Magritas y Maera.

TERCERO

Como los anteriores. Toma seis varas y los espadas se lucen en quites. José para, preparándole el toro Blanquet. Joselito juguetea con el toro. Coloca un par al cambio, que se ovaciona; otro al sesgo superior; otro, saliendo del estribo, soberbio. Pone otro superior. Gran ovación.

CUARTO

Negro. Muy grande. Belmonte lancea y es aplaudido. El toro toma ocho puyazos y mueren dos jacos. Los banderilleros cumplen. Belmonte muletea con la derecha, aliviándole los muchachos. Un pinchazo. Sigue la faena desconfiada. Una estocada honda. Doble el bicho. Palmas.

QUINTO

Negro. Joselito renuncia a lancear por estar el toro aplomado, que tomó ocho puyazos y mató dos pechos. Joselito muletea cerca y da un pinchazo en hueso. La faena se hace pesada. Atrap un sablazo y oye muchos pitos.

SEXTO

Negro. Belmonte le saluda con unas verónicas superiores. Ovación. El bicho toma ocho picotazos y mata cinco jacos. El ganadero es ovacionado. Belmonte hace una faena distanciada y da varios pinchazos. Protestas.

EN PLASENCIA

Plasencia, 10.—Se verifica la corrida de toros con gran animación. Los diestros son Saleri y Dominguin. Saleri estuvo bien en su primer toro. En el tercero colocó cuatro pares de banderillas superiores, siendo ovacionado. La faena que realizó en este toro fué superior y tuvo por remate un estoconazo en lo alto que hizo rodar al bicho. El público ovacionó al diestro y le fué concedida la oreja. Al quinto le veroniquéa apretándose, saliendo de la suerte con la taleguilla rota. El bicho fué fogueado. En la faena hizo poco de notable, y atizó un pinchazo y media buena que fué palmoteada. Dominguin lanceó muy bien a su primero y terminó con media verónica colosal. Hizo una faena superior (música) y atizó media buena. Ovación. Al cuarto le veroniquéa superiormente y toreó por gaoneras entre los pitones. Toreó de muleta entre los pitones y atizó media lagartijera que le valió una ovación y la oreja del astado. Al quinto le hizo quites superiores. Muleteó con arte y adornos, y dejó un pinchazo y media en lo alto. Ovación. El picador Lobato sufrió una herida de seis centímetros en la mano derecha.

EN TARAZONA

Tarazona, 10.—Los novillos de Lien fueron grandes y bravos. Jiménez, muy aplaudido toreando y valiente con el estoque. Cortó una oreja. Ribereño y Carriqui, bien.

La Villa de París 67, ATOCHA, 67. Esta casa comunica a sus clientes haber recibido los modelos para la estación de verano en vestidos de fulard, chantung, algodón é hilo.

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 7 Dia 9. 4 por 100 interior. Serie F... 77 40 77 25. Serie B... 77 65 77 50. Serie C... 78 90 78 50. Serie D... 79 78 78 50. Serie E... 78 50 78 50. Serie G... 78 50 78 50. Diferencia serie... 77 65 77 55. Fin corriente... 77 65 77 55. 4 por 100 exterior (estampillado). Serie F... 88 25 88 25. Serie B... 88 30 88 35. Serie C... 88 90 88 90. Serie D... 89 89 89 89. Serie E... 89 89 89 89. Serie G... 89 89 89 89. Diferencia serie... 80 89 89 89. 4 por 100 amortizable. Serie F... 99 50 99 50. Serie B... 99 50 99 50. Serie C... 99 50 99 50. Serie D... 99 50 99 50. Serie E... 99 50 99 50. Diferencia serie... 99 50 99 50. A plazo... 99 50 99 50. 5 por 100 amortizable. Serie F... 96 70 96 65. Serie B... 96 70 96 65. Serie C... 96 99 96 85. Serie D... 97 97 97 25. Serie E... 97 50 97 50. Diferencia serie... 96 70 96 65. 5 % 100 amortizable.—Emisión de 1917. Serie F... 96 70 96 70. Serie B... 96 60 96 70. Serie C... 96 60 96 65. Serie D... 96 60 96 65. Serie E... 96 60 96 65. Diferencia serie... 96 60 96 60. Obligaciones del Tesoro al 4 %. Serie A... 101 101 101 20. Serie B... 101 05 101 20. Obligaciones del Tesoro al 4,75 %. Serie A... 101 55 101 75. Serie B... 101 10 101 70. Ayuntamiento de Madrid. Villa Madrid, 1918... 94 25 94 40. Obligaciones de 1918... 75 50 75 70. Expropiaciones del Interior al 5 0/0... 92 50. Cédulas del Empeñamiento... 94 50. Villa Madrid, 1918 (Deudas y Obras). Empeñamiento de 1914... 94 50 94 50. Banco Hipotecario de España. Cédulas hipotecarias al 4 por 100... 98 60 99. Léon al 5 por 100... 108 90 108 90. Valores industriales (acciones). Banco de España... 516 520. Banco Hipotecario... 266. Banco Hispano-Americano... 335. Banco Español de Crédito... 165. Compañía de Tabacos... 314. Unión Española de Explosivos... 325. G. Azucarera: Acciones preferenciales... 93 25. Idem: Acciones ordinarias... 42. Altos Hornos... 132. Duro Felguera... 132. Unión Alcolera Española... 132. Ferrocarriles. M. Z. A., contado... 349 349. Norcia, contado... 332. Obligaciones. G. Azucarera: Estampilladas... 83 50. Idem: No estampilladas... 88. M. Z. A. (Arizana), serie E... 91. Norte, 1909... 91. Valores extraneros. Banco Central Mejicano, contado... 351 359. Banco de la Plata, contado... 351 359. Cambios. Francos... 78 40 78 50. Libras... 22 90 22 78. Dolares... 4 38.

LA CUARTA DIVISION DE FERROCARRILES

Para el ministro de Fomento : : : : : Respondiendo, seguramente a informes no ajustados a la realidad, ha dispuesto el ministro de Fomento el traslado a Sevilla de la cuarta división de Ferrocarriles, que ha venido teniendo su residencia en Málaga. Se alega la conveniencia de que la división se encuentre establecida en lugar que sea nudo de comunicaciones ferroviarias; pero en este caso debiera ser a Córdoba y no a Sevilla donde se llevase. Pero la cuarta división tiene a su cargo precisamente las líneas de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, y esta Empresa tiene sus oficinas y dirección en Málaga, lo que facilitaba toda tramitación, tanto en cuanto a las reclamaciones del público en que ha de entender la división, después de oír a la Compañía, como en las relaciones de ésta con la superioridad a través de la división. Traslada la cuarta división de Ferrocarriles a Sevilla, todas estas tramitaciones habrán de sufrir el retraso consiguiente a su envío desde Sevilla a Málaga y vuelta. En el aspecto de los conflictos sociales, es también muy conveniente para una intervención pronta y acertada de la representación del Estado, la proximidad de la división a la Dirección de la Compañía, como recientemente se ha demostrado con la huelga planteada y solucionada del personal de los ferrocarriles suburbanos, en la que tuvo una acertada intervención la cuarta división de ferrocarriles. No es razón la de las distancias, ya que la división tiene residencia en las secciones correspondientes del personal subalterno, y en cuanto al de ingenieros y jefe, como las visitas de inspección han de alcanzar a todas las líneas, es lo mismo que empiece por uno que por otro lado. Otras razones podría alegarse, como la de las condiciones de vida en una y otra capital andaluza para el bienestar del personal, a pérdida de algunos miles de pesetas que supone el arriendo de la casa en que se encuentran actualmente las oficinas en Málaga y algunas más secundarias en favor de la permanencia de la cuarta división de Ferrocarriles en dicha capital; pero con las expuestas queda probado que ninguna abona el acierto de su traslado a Sevilla.

En los ministerios. ESTADO. IMPORTACION PROHIBIDA.—El Gobierno de Rumania ha notificado que desde el día 15 de mayo último está prohibida la importación en aquel país de artículos de lujo que no vayan acompañados de un permiso previo, expedido por aquel ministerio de la Industria y del Comercio (Dirección general de Comercio). Los envíos hechos sin este requisito no serán admitidos en la frontera rumania, considerándose incurso en responsabilidad a los contraventores. PARA REPOBLAR UN PARQUE.—La Legación de Bélgica en España hace presente los efectos fatales que la guerra ha tenido para la conservación del Parque Zoológico de la villa de Amberes, y dada la importancia de aquella colección, de interés para la ciencia mundial, lo hace público por si en España ó en sus colonias desea alguien contribuir gratuitamente a la repoblación de aquel Parque Zoológico. TRANSMISION DE UN PESAME.—El Gobierno de S. M. ha ordenado al embajador en Buenos Aires que transmita al Gabinete de la Asunción el pésame más sentido por el fallecimiento del Presidente de la República del Paraguay. LA EXPORTACION DE FRUTAS.—El Gobierno de la Gran Bretaña ha declarado libre la importación de todas las frutas frescas, excepto las uvas y las peras. PLAZO PRORROGADO.—El cónsul de la nación en Budapest participa que el Gabinete húngaro ha prorrogado hasta el 15 de julio el plazo para la presentación de créditos contra el Estado húngaro. LOS ESPAÑOLES EN SUIZA.—Dadas las dificultades que encuentran para la obtención de sus pasaportes los extranjeros que deseen entrar en Suiza, se les previene la conveniencia de solicitarlo, si les es posible, con seis semanas de antelación a la fecha en que piensen realizar su viaje. ABASTECIMIENTOS. TRIGO, HARINA Y MAIZ.—El ministro de Abastecimientos manifestó su satisfacción a los periodistas porque el gobernador de Toledo le había comunicado que tiene sobrante de harina; primer caso que oficialmente se le transmitía de la abundancia de este producto desde que se posesionó del departamento. Con este motivo, dijo el Sr. Maestre que la situación para el abastecimiento de trigos y harinas se iba normalizando, y que en un plazo relativamente breve quedaría regularizada la distribución del cereal por todo el territorio. Anunció que el «Jacinto Verdager» y el «España número 6» traen importante cargamento de trigo argentino, que será distribuido entre Barcelona y su provincia. También se procura el abastecimiento de maíz para las regiones del litoral del Cantábrico, producto del que hacen un gran consumo. LAS PATATAS IRLANDESAS.—Refiriéndose a los informes publicados por un colega respecto al mal estado en que han llegado a la Coruña las patatas irlandesas adquiridas por el ministerio, manifestó el señor Maestre que no tenía noticia alguna oficial

de ello, pero que había pedido los oportunos informes. Esto no obstante, cree el ministro que bien pudieran influir estas noticias de Prensa en la campaña que suelen hacer los detallistas, encaminada a producir en el mercado una baja considerable en el precio, aunque en concreto nada podía asegurar mientras no recibiera las noticias y datos que había ya solicitado. LA REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS.—Por último, manifestó el señor Maestre que sigue pensando en la necesidad de reorganizar el ministerio con horizontes más amplios, como así lo demandan los tiempos y el desarrollo que debe darse a la industria, al comercio y a la Marina mercante. Un reportero le preguntó si tal reorganización se llevaría a cabo por decreto ó llevándola al presupuesto, contestando el ministro que en todo caso tendría que ser después de las primeras sesiones de Cortes, y aprego después todos los puntos suspensivos que usted considere discreto poner. INSTRUCCION PUBLICA. INSTITUTOS.—Por falta de aspirantes se declaran desiertos los concursos anunciados para la provisión de las cátedras de Física y Química del Instituto de Las Palmas (Canarias) y de Geografía é Historia del de Cuenca. —Se anuncia a concurso la provisión de la plaza de profesor de Religión del Instituto de Baeza. PRIMERA ENSEÑANZA.—Autorizando a D. Francisco García Almería, maestro de Villamayor (Asturias), para que pase a prestar sus servicios al Sanatorio marítimo de La Pedrosa (Santander) durante la temporada oficial del expresado establecimiento.

El coche ligero "Peugeot", que se ha expuesto en el Salón de Automóviles de Madrid está a la disposición de su distinguida clientela para efectuar cuantas pruebas se soliciten hasta el miércoles, día 11, en el establecimiento de su agente exclusivo para España, D. Gonzalo Rodríguez Peñalver, Paseo de la Castellana, 6 duplicado.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53). LOS MEJORES VINOS Y LICORES. Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA. CALDAS DE BESAYA (SANTANDER). Aguas cloruradas, sódicas, fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artritis, ciática, gota, catarros, etcétera, etc. Baños de agua corriente. Hotel recientemente reformado. Balneario con completa y lujosa instalación balnearia. Casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano. Estación del ferrocarril del Norte a setenta metros del hotel.

CARRILES. 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO. Banco Español de Crédito. Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad anónima, convocada a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el 17 de junio, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 17, al objeto de tratar el aumento de capital y subsiguiente modificación del artículo 5.º de los Estatutos. Para convocar a una junta es necesario que los señores accionistas que posean más de 25 títulos los depositen en el Banco Español de Crédito lo menos cinco días antes de la fecha señalada, y recogerán las tarjetas nominativas y personales que acrediten su derecho a asistir a la reunión, todo según se detalla en el anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 28 de mayo.

LA DIABETES. SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL VINO URANADO PESQUI. que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS. De venta en las buenas farmacias y droguerías. Banco de España. Solicitada en 5 del corriente del señor ministro de Hacienda la autorización necesaria para rebajar a 3 y 1/2 por 100 el interés de las operaciones con garantía de valores del Estado y del Tesoro, y habiendo obtenido la conformidad que está prevenida, el Consejo de gobierno ha acordado que desde el día de hoy rija el interés de 3 y 1/2 por 100 para las pignoraciones con dichos valores, así como también para las operaciones que tengan como garantía cédulas del Banco Hipotecario de España y acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Madrid, 7 de junio de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio. Cuellos pluma. Precios económicos. Requejo, Montera, 34, y Fuencarral, 27. Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. CASA FISAC. Vestidos, abrigos, sombreros. Ultimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral) Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

CASA REAL. Después de despachar hoy el Rey con el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Gobernación, fué a inaugurar la Exposición de Hierros antiguos del Palacio de la Biblioteca. De vuelta a Palacio recibió al marqués de la Romana. También fué a Palacio el duque de Tovar; pero no pudo ser recibido por S. M. El Rey ha teleografiado al gobernador militar del Campo de Gibraltar interesándose por el estado del obispo de Cádiz y por el del párroco de Medina Sidonia. Aquel ha contestado agradeciendo en nombre del obispo que sigue en grave estado, el interés del Monarca, y dando cuenta del fallecimiento del sacerdote que resultó herido en el accidente. La Exposición organizada por la Cruz Roja de los objetos artísticos ofrecidos a S. M. por los prisioneros de guerra franceses se celebrará en el Palace Hotel, por haber surgido dificultades para su instalación en el teatro Real, como en un principio se pensó. El rápido de Málaga, Granada y Algeciras. La única comunicación rápida de las que la guerra invalidó que aún queda por restablecer es el tren rápido que, enlazando en Córdoba con el expreso Madrid-Sevilla, servía las ciudades de Málaga, Granada y Algeciras y la importante red de poblaciones de su zona, incluso la española en Marruecos. La imposición de las circunstancias hizo que aquellas ciudades aceptaran sin protesta alguna el grave perjuicio que la medida les ocasionaba. Pero ya desaparece la conformidad, y hay un creciente anhelo, hartado justificado, por tener la antigua comunicación, que respondía a una verdadera necesidad. La propia Compañía de los Andaluces ha puesto en circulación los trenes interiores que suprimió, y quizás solamente le quede por restablecer el rápido, que es el de más urgente necesidad, por los importantes servicios que presta. No ya el servicio de viajeros, sino el postal, reclaman ese tren rápido, que permitirá recibir y contestar en el día la correspondencia, enlazar la recepción de órdenes con las horas hábiles en los Bancos, etc. Conocida la buena disposición de la Compañía, quizás sólo falte alguna gestión oficial, que se espera activa y eficaz, del ministro de Fomento. La circunstancia de tratarse de un tren que lo tiene dispuesto todo, desde el cuadro de marcha al personal, hace concebir la esperanza de que su restablecimiento pueda ser un hecho rapidísimo, tal como las circunstancias lo exigen. El ministro de Fomento realizaría un positivo servicio a los intereses generales y a los de aquella zona impulsando rápidamente el restablecimiento de la comunicación que tenían Málaga, Granada y Algeciras, donde la opinión reclama una urgente solución. EXPOSICION DE ARTE ESPANOL EN PARIS. Deseando S. M. acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Burdeos, pidiendo que las obras expuestas en París, menos las adquiridas por el Estado francés y particulares, sean expuestas en aquella ciudad, el Comité de aproximación francoespañola tiene la honra de ponerlo en conocimiento de los expositores y propietarios, rogando por este aviso a los que no estén conformes con el envío de sus obras a Burdeos, que tengan la bondad de comunicárselo al secretario del Comité antes del día 14 del presente mes. Las obras serán reintegradas al reminar esta Exposición, que durará unos quince días.

Compañía Transatlántica. El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 10 del corriente mes, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Venezuela y Colombia.

El coche ligero "Peugeot", que se ha expuesto en el Salón de Automóviles de Madrid está a la disposición de su distinguida clientela para efectuar cuantas pruebas se soliciten hasta el miércoles, día 11, en el establecimiento de su agente exclusivo para España, D. Gonzalo Rodríguez Peñalver, Paseo de la Castellana, 6 duplicado.

ADEL BAZAR. L'Aspirine. Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53). LOS MEJORES VINOS Y LICORES. Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA. CALDAS DE BESAYA (SANTANDER). Aguas cloruradas, sódicas, fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artritis, ciática, gota, catarros, etcétera, etc. Baños de agua corriente. Hotel recientemente reformado. Balneario con completa y lujosa instalación balnearia. Casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano. Estación del ferrocarril del Norte a setenta metros del hotel.

CARRILES. 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO. Banco Español de Crédito. Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad anónima, convocada a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el 17 de junio, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 17, al objeto de tratar el aumento de capital y subsiguiente modificación del artículo 5.º de los Estatutos. Para convocar a una junta es necesario que los señores accionistas que posean más de 25 títulos los depositen en el Banco Español de Crédito lo menos cinco días antes de la fecha señalada, y recogerán las tarjetas nominativas y personales que acrediten su derecho a asistir a la reunión, todo según se detalla en el anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 28 de mayo.

LA DIABETES. SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL VINO URANADO PESQUI. que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS. De venta en las buenas farmacias y droguerías.

Banco de España. Solicitada en 5 del corriente del señor ministro de Hacienda la autorización necesaria para rebajar a 3 y 1/2 por 100 el interés de las operaciones con garantía de valores del Estado y del Tesoro, y habiendo obtenido la conformidad que está prevenida, el Consejo de gobierno ha acordado que desde el día de hoy rija el interés de 3 y 1/2 por 100 para las pignoraciones con dichos valores, así como también para las operaciones que tengan como garantía cédulas del Banco Hipotecario de España y acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Madrid, 7 de junio de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio. Cuellos pluma. Precios económicos. Requejo, Montera, 34, y Fuencarral, 27. Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. CASA FISAC. Vestidos, abrigos, sombreros. Ultimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral) Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

XIX ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Clara Murrieta y Bellido

DUQUESA DE SANTOÑA, GRANDE DE ESPAÑA

QUE FALLECIO EL DIA 10 DE JUNIO DE 1900

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su viudo, el Excmo. Sr. Duque de Santoña; hijos, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos la encomienden á Dios.

El Emmo. y Revmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencia; los Excmos. y Revmos. Arzobispos de Valladolid y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, 100 días, y los Excmos. Sres. Obispos de Sión y Málaga, 40 á todos los fieles que devotamente rezaren un Avemaría, parte de rosario ó misa que oyeren, aplicándola por el alma de la finada, que en paz descanse.

Pastillas antiácidas **Jeba**



¿Sufres? ¡Cicatrate!
Las pastillas 'Jeba' te devolverán la salud perdida

VENTA EN
Farmacias y Droguerías
5 pesetas caja

Dr. Alcobilla
MADRID

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—
Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, el recibir paquete pesetas, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 200 y 300 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la

POMADA de la V^{DA} FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

LINEOLEUM

Persianas, gran salida á mitad de precio. Salinas. Carranza 5. Teléfono 29-20 J.

CAMAS DORADAS

1.ª Casa en España

Única que por su crédito no emplea la chaparrilla estampación, sólo material de primera. Píñilos.—Espoz y Mina, 5.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

Hotelito en Torrelodones

Se vende: está á cinco minutos de la estación; agua inagotable. Informar y enseñar: Natalio, el mozo de la estación. Tiene verja y puerta á la carretera. No se alquila.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITAL

Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.

DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Me. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|-----------------------------|-----|------------|-----------|-------|
| Provincias y Portugal . . . | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA SEÑORA

que desea aprender por sí sola á cortar toda clase de prendas, que compre el método Rodríguez, en la librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

Papeletas del Monte

Poesas, 7 y 9

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazas y contados. «La Confianza».

5—VALVERDE—5

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

MUEBLES

DE LUJO Y ECONÓMICOS
Sección de alquiler, en los pisos entresuelo y principal.

CASA SOTOCA

Echegaray, 8. Toda la casa, prox. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardams.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

S. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
 - En la estación de Atocha, T.º 806.
 - En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Señores anunciantes!!!

Pedid tarifas gratis á la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.ª dra. Madrid.

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquadras de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos. 64, Madrid.

SUBASTA

Se venden en pública subasta, que se celebrará el día 14 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría de esta capital, á cargo de D. Bruno Pascual Rulló, los cuarteles de pasto y pajar denominados **Reventón y Rojos Fríos**, sitos en términos de Rascarria (Madrid).

Los títulos y pliegos de condiciones están de manifiesto en el estudio del escribano notario (Espoz y Mina, núm. 17), durante las horas de oficina.

NI BRAGUERO NI VENDAJE, EL QUE LO USE PODRA QUITARSELO

HERNIAS

La perseverancia es el tratamiento por excelencia, el único específico para su curación radical. A los herniados (quebrados) á cuantos sufren relajaciones, dislocaciones, debilidades musculares y nerviosas, hemos dedicado el gran confortante **Magnánimo** (herniologo), para tomar á copias, del que deriva la solución divina para afecciones bio-funcionales: estilo moderno, eficaz, higiénico, breve y agradable, aligerado de todo lo conocido y laboriosamente determinado por médicos litúrgicos. Pídanse en farmacias y droguerías ó pídanse el interesante opusculo, y lo recibirán gratis de este laboratorio: **Calle de la Salud, 47, BARCELONA**

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pélagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

La Prensa

Empresa Anunciadora
Carmen, 18, primero.

†

EL EXCMA. SEÑOR

D. Felipe Pozzi y Gentón

Ex Presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla y Magistrado honorario del Tribunal Supremo de Justicia, caballero Gran Cruz de la Real orden de Isabel la Católica, etc., etc.

Falleció en Sevilla el día 11 de junio de 1914

Después de recibir todos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.—D. E. P.

Todas las misas que el día 11 del corriente se celebren en la iglesia de San Luis Gonzaga y San Salvador (vulgo Luises), de nueve á once de la mañana, serán aplicadas por el finado.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. (8)

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. WAGNER, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo»; y La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

ANUNCIOS ESQUELAS

"GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS."

LA SOLUCION

PEDRO JOSE G. MORCILLO

PLAZA de CELENQUE-1 MADRID.

TELEFONO M. 17.48

ALQUILERES

En Santander alquilase bonito piso amueblado, central. Informar, plaza del Angel, 13, segundo izquierda; de una á siete.

ACADEMIAS

Alumnos, alumnas: Reforma A letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafía, Ortografía, Mecanografía, Ingreso Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

ALMONEDAS

Almoneda. Elegantes muebles, comedores caoba, salones dorados, piano, tréfleo, camas doradas.—Hortaleza, 132.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialidad enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Pagamos más que nadie alhajas y papeletas del Monte. Noviciado, 12, compraventa.

Gran surtido á mitad precio. Serra, telef. 4.963, Fuentes, 5.

Emeralda. Compró alhajas, dentaduras; pago su valor. Verdaz José Garcia, Postas, 25, platería. Teléfono 54.

Revista rotativa periódica, Marillano doble, Ausburg, cilíndrica con marcador; máquina componer. Zarcetas Llagas. Bilbao.

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA —:— CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Compro alhajas, oro, plata, máquinas fotográficas, máquinas escribir, esquadras, pianos, pianolas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, bigonces, porcelanas, bicicletas, papeletas Monte, mobiliarios completos; compro todo. Serna, Hortaleza, 9.

Pagamos más que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras. Noviciado, 12, compraventa. Teléfono 4.892.

Barato vende hotel.—Razón: Zurita, 35, segundo, núm. 4.

Vendo motocicleta Harley Davidson, 9-12 con sidcar, modelo 17, seminuevo; puede verse, San Marcos, 42, bajo, garage.

Particulares: Ocasión. Liquidación relojes oro, relojes pulsera repetición; doy ganancia alhajas, cadenas, sellos, bolsos, platos, escopetas, gramófonos, paraguas, máquinas fotográficas, máquinas escribir, antigüedades, objetos varios, ocasión; vende barato. Serna, Hortaleza, 9.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, la tienda de García Moro, clasificada en primera categoría por el granito de Farmacéuticos.

Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informar: C. H., paseo del Alto, «Villa María», Santander.

Aureliano Rodríguez Gallardo. Todo lo... enrg. Jesús, 2.

Suñe, retratado por Rosa, Tetuán, 20, resultará precioso.

Ofertas y demandas

Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informar: C. H., paseo del Alto, «Villa María», Santander.

Aureliano Rodríguez Gallardo. Todo lo... enrg. Jesús, 2.

Suñe, retratado por Rosa, Tetuán, 20, resultará precioso.